

TRIBUNA LIBRE

LOS CONSERVADORES Y EL SR. MAURA

TÓPICOS DE UNA CAMPAÑA

Desde que D. Miguel Santos Oliver empezó a publicar sus artículos censurando la conducta del partido conservador en la última crisis política, he sentido varias veces la tentación de salir a la defensa de la colectividad política de que formo parte muchos años ha, aunque en puesto oscuro y subalterno.

Me contenta, con todo, la consideración de que quizás convenía callar «pro bono pacis», ya que la refutación de los ataques injustos que al partido conservador se dirigían había de conducir forzosamente a examinar puntos delicados, tocantes a la actitud del Sr. Maura desde el cambio de Gobierno ocurrido en 1909, y particularmente desde 1.º de enero de este año. Callaba y calla el Sr. Maura aconsejado por su puro patriotismo, y parecía discreto el silencio para evitar ocasiones de discordia. Mas algunos de los partidarios del insigne estadista disienten manifestando de él en el del silencio y las obligaciones del patriotismo, de suerte que, proclamándose sus incondicionales, empiezan por contradecirle, sin que valga la explicación de que el Sr. Maura está muy alto y sus incondicionales algo más abajo, y que es distinta la transcendencia de las palabras de uno y otros. El patriotismo obliga a todos, grandes y pequeños. Y lo que es patriótico en el Sr. Maura, y él así reconoce, no puede dejar de serlo en los espontáneos defensores, que, para defenderle, tienen que empezar por inventar los agravios.

Pero ya que las manifestaciones se suceden y repiten, aunque siempre con los mismos personajes, como en el desfile de comparsas de «I feroci roman», y más que actos aislados y espontáneos, parecen obedecer a un plan y calculado designio, sería inútil el silencio, y hasta podría pasar por apocamiento, cuando sobran razones para la réplica.

Hay que empezar por refutar ó por barrer algunos tópicos á que van a parar todos estos señores, los cuales hablan de un modo tan afirmativo, que no parece sino que formulan axiomas.

Uno de esos tópicos es el de la defecación ó traición de los conservadores. ¿Defecación? ¿Traición? Hay que falsificar el sentido de las palabras para hablar así. Cuando el partido conservador, con mucho entusiasmo, proclamó la jefatura de don Antonio Maura, no llegó ante este hombre eminente como un grupo de conversos que queman lo que han adorado y adoran lo que han quemado, ni como el penitente contrito que viene á arrepentirse de sus culpas. Llegó con su historia y con sus doctrinas, de las que no se ha apartado un punto en la reciente crisis. Y aun, para hablar con mayor propiedad, debe recordarse que fué el Sr. Maura quien, en la natural evolución de su patriótica coincidencia con el Sr. Silvela, vino á ingresar en el partido conservador, que le elevó y le ha mantenido en su jefatura con un desinterés, una lealtad y una constancia nunca superados. Pero el partido conservador no ha sido nunca un partido personal, una mesnada ni una tertulia.

En la última crisis ha habido sencillamente una discrepancia, ante la cual el partido conservador, consultado por el señor Dato en sus más altas representaciones, se resolvió en el sentido que le marcaban su historia y sus convicciones monárquicas, respetando, empero, la actitud del Sr. Maura. Todo eso que se dice de defecaciones no es más que palabrería, bambolla y ripio oratorio.

Otro tópico, también vecino á la injuria, es el de que los conservadores se han guiado por apetitos de mando, por ambición, por intereses bastardos, y que los defensores oficiosos que tiene ahora el Sr. Maura son los únicos puros y desinteresados. Parece mentira que hombres de ordinario mesurados y serenos, como el señor Oliver, sean capaces de decir estas cosas. Hay que disculparle, concediendo que las dice en un raptó oratorio; semejan al delirio poético de los vates, que produce á veces versos sublimes y disparatados conceptos. No sólo en Poesía pesa sobre los hombres la fuerza del consonante. También la pasión, buscando sus consonantes, se descarría y pierde el tino y la noción de la justicia.

Si hubiésemos de ponernos á tono con esas malicias y esos descomedimientos, ¿con cuánta razón se podría replicar á esos puros varones que hay muchas maneras de ser «arribista», y que también se puede descontar el retorno de Maura (vinturo); que el exhibicionismo y el deseo de

mover ruido, en un país donde suelen dar resultado estas cosas, son una tentación que bien puede encubrirse bajo la capa de las austeridades, proclamadas á voz en grito.

Pero seamos más piadosos y más comedidos con los móviles ajenos que esos señores. Concedámosles que obran de buena fe. ¿Por dónde tienen autoridad ni derecho para achacar á los demás esos móviles ruines, que lo mismo se les podrían atribuir á ellos?

Más hábil podrá ser, pero no es más fundado, explotar el fantasma del «ferro-rismo». ¿Qué tiene que ver el Gobierno con eso? Este asunto se ventiló ya en el Parlamento, y el Sr. Dato, con una lealtad y una generosidad muy mal pagadas por los que ahora le denigran, mostróse identificado con el Gobierno de 1909. Pero ¿es que vamos á declarar que en la Historia de España no hay más fecha memorable que esa de 1909; que toda la política y toda la significación del Sr. Maura se reducen á haber denegado un indulto, y que la vida pública en España ha de girar eternamente en torno de la sombra de Ferrer? Eso se explicaría por parte de los glorificadores del triste personaje de la Escuela Moderna. Por parte de estos incondicionales de Maura es lo que nos queda por ver. Hace falta una pasión ciega ó un burdo maquiavelismo, dirigido á soliviantar á las derechas con este espejuelo, para colocarse en esa actitud, que empujea la figura del Sr. Maura y envuelve la pretensión, un poco anticuada, de que se supriman los mal llamados años constitucionales ó lo que fueren (y los conservadores, justo, aunque doloroso es decirlo, no han hecho mucho para que no fueran tales como fueron) transcurridos desde 1909 al que ahora termina.

Si nuestra voz, respetuosa, humilde, pero franca y amiga, llegase á D. Antonio Maura, que tan sincera admiración y tan cordial simpatía merece y nos inspira por sus virtudes cívicas, por las luces maravillosas de su inteligencia y la seducción incomparable de su oratoria, por su nativa rectitud y todas sus altas prendas; si el Sr. Maura nos oyese, sometieramos al tribunal de su conciencia la cuestión de quiénes le rinden más apropiado homenaje, si los que quieren retenerle en el partido conservador como una gran fuerza al servicio de la Monarquía, del orden y de la libertad verdadera, ó los que procuran separarle de ese partido, ponerle enfrente de él, hacer de su nombre y su prestigio bandera de discordia y convertirle, en suma, en una estrella errante de la política, deslumbradora siempre, pero lanzada á lo desconocido. Por seguro tengo que el Sr. Maura no consentirá esa transformación.

E. GOMEZ DE BAQUERO

MARRUECOS

De Rincón de Medik

Paseos militares. — Un convoy.

RINCON DE MEDIK. (Martes, noche.)

Las tropas acampadas en el campamento general de Tetuán han salido á realizar paseos militares.

El batallón de cazadores de Madrid fué al campo de Malalín escoltando un convoy, y regresó por el camino de Río Martín, sin novedad.

De Tetuán

(TELEGRAMA OFICIAL)

TETUAN, 1.º (á las 22,30). Comandante en jefe á ministro Guerra.

Bajas sufridas esta mañana en tiroteo en fuerte Arapiles Alto, son: soldado Felipe Zorrilla, muerto, y heridos segundo teniente Gregorio Jorge Gago, grave; soldados Santos Miguelés Pardo, grave; Manuel Morales Muñoz, menos grave; Fermín Santo Agueda, Francisco García Sánchez y Manuel Ayala Soler, leves; todos de Wad Ras.

Esta mañana marcharon á Arcila en biplano Farman número 1 capitanes Bayo y Castrozuela, llegando allí sin novedad, y habiendo tardado una hora y veinte minutos, porque fuerte viento les obligó desviarse hacia el Norte.

De Melilla

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA, 1.º (á las 22,14). Comandante general á ministro Guerra.

En Peñón no ha ocurrido ninguna novedad durante el día, no habiendo hostilizado los moros, y en Alhucemas sólo han hecho éstos seis ó siete disparos, á los que no se ha contestado.

En el resto del territorio, completa tranquilidad.

De provincias

Cuarentena.

GIBRALTAR. Se ha dispuesto que los barcos procedentes de Larache sean sujetos á cuarentena.

Se dice que en Larache ha ocurrido un caso de peste.

POLITICA FRANCESA

CRISIS TOTAL

En la Cámara.

PARIS. Ha continuado en la Cámara la discusión acerca del impuesto sobre la renta. Al final de la sesión pronunció un vivo discurso de oposición el jefe radical, M. Caillaux.

El Gobierno, derrotado en la Cámara.

PARIS. Al final de la sesión de la Cámara, cuyo comienzo ya he anticipado, y después de las ocho y media de la noche, se presentó una enmienda suscrita por varios diputados.

El Gobierno se pronunció resueltamente contra ella, haciendo de su denegación ó admisión cuestión de Gabinete.

Acto seguido, la enmienda fué puesta á votación, votando 201 diputados en favor y 275 contra ella; es decir, que el Gobierno fué derrotado por 16 votos.

Inmediatamente de proclamarse este resultado, se suspendió la sesión para continuarla el lunes.

Crisis total.

Como consecuencia de la votación de que he dado cuenta, M. Barthou presentará esta noche al Presidente la dimisión de todo el Gobierno.

M. Poincaré comenzará mañana á ocuparse de la solución de la crisis.

El final de la sesión.

PARIS. Amplio detalles del final de la sesión de ayer en la Cámara, que ya conocen ustedes por haberlo anticipado anoche.

Cuando M. Caillaux terminó su discurso de oposición al Gobierno, los ánimos estaban en una tensión tremenda.

Los momentos eran de gran interés, aumentado éste por el pequeño incidente que el día anterior había ocurrido en los pasillos entre el jefe del Gobierno y el de los radicales.

Cuando se proclamó el resultado de la votación, todos los diputados se pusieron en pie, gritando y gesticulando.

El centro y la derecha rompieron en un aplauso cerrado al Gobierno.

—Viva M. Barthou!—gritaban sin cesar de aplaudir.

De la izquierda, en cambio, salió una protesta tan unánime como el aplauso que la derecha y el centro prolongaban cada vez con mayor entusiasmo.

Cuando mayor era la confusión y continuaban los vitores al Gobierno por parte de sus amigos, salió de la izquierda un «Viva Francia», que fué contestado en todos los lados de la Cámara.

Desde aquel momento, los vitores á Francia se sucedían sin interrupción.

M. Barthou, seguido por todos los ministros se puso en pie, y abandonando el salón, se dirigió hacia el despacho de ministros.

Estos salieron rodeados de diputados que aplaudían sin cesar, ahogando las protestas de la izquierda.

Al cabo se restableció el silencio, y poco á poco los diputados fueron saliendo á los pasillos, comentando con gran viveza lo ocurrido.

Se daba por descontada la crisis total, y las discusiones principales versaban en torno de la solución que al suceso político ha de darse, sonando en primer término el nombre de Caillaux.

Las dimisiones.

En tanto que en los pasillos continuaba la animación, el Gobierno se hallaba reunido en el despacho á que se había trasladado desde el salón de sesiones.

Poco tuvo que hablar M. Barthou en aquel Consejo.

En breves palabras pidió la opinión de sus compañeros acerca de la conducta que el Gobierno debía seguir en vista del resultado de la votación, adelantando su creencia de que los ministros no debían salir de la Cámara sin haber dimitido.

Todos asintieron sin excepción, y acto seguido se redactaron las dimisiones, de todas las cuales se hizo cargo M. Barthou.

La dimisión es aceptada.

M. Barthou, una vez en posesión de las dimisiones de todo el Gobierno, marchó directamente al Eliseo para depositar aquéllas en manos del Presidente y poner á éste al corriente de todo lo ocurrido.

M. Poincaré escuchó el relato que M. Barthou le hizo, siguiendo con atención todos los incidentes del debate, cuyo final había constituido para el Gobierno una derrota.

El Presidente comunicó después á M. Barthou que admitía las dimisiones y que rogaba á los ministros que sigan despatchando hasta que la crisis se solucione, con objeto de no turbar la normalidad y la buena marcha de la vida administrativa.

Las consultas.

Lo avanzado de la hora á que surgió la crisis ministerial fué causa de que la jornada del día terminase con la admisión de las dimisiones por M. Poincaré.

Este comenzará hoy miércoles sus gestiones para solucionar el conflicto político.

Recibirá en primer lugar nuevamente al jefe del Gobierno dimisionario, y oído su parecer, comenzará las consultas.

Los primeros que acudirán á éstas serán el Presidente de la Cámara y el del Senado. Luego seguirá el desfile de personalidades políticas.

Candidatos descartados.

Esta noche, todas las conversaciones tienen como tema el de la solución probable de la crisis ministerial.

Desde el punto de vista constitucional, de-

biera encargarse de la formación del nuevo Gabinete M. Caillaux, jefe del partido radical, que es quien ha librado la batalla contra el Gobierno y quien en realidad es el campeón de esta crisis.

Pero Caillaux no es persona grata á monsieur Poincaré, y esto hace que su candidatura sea descartada por la mayor parte de los comentaristas.

Descartado, pues, Caillaux, surge, mirando también constitucionalmente, la candidatura del presidente de la Comisión del impuesto.

Pero tampoco le unen con M. Poincaré las mayores simpatías.

Briand también es descartado, como consecuencia de los últimos incidentes.

Y tampoco hay que pensar en la solución Clemenceau, por sus constantes campañas contra el Presidente, y sobre todo desde las columnas de *El Hombre Libre*.

Candidatos probables.

Siempre en el terreno de las suposiciones, puesto que en esta índole de sucesos los cálculos más lógicos pueden fallar, uno de los nombres que con mayor insistencia suena para jefe del futuro Gobierno es el de Doumergue.

Tampoco escasean los que ven en el senador Dupuy el nuevo Presidente del Consejo.

El presidente de la Cámara, M. Deschanel, es también de los que están dentro de lo posible que sea llamado para suceder á Barthou.

Finalmente, no falta quien dice que el candidato indiscutible es el ex ministro Delcassé, actual embajador de Francia en San Petersburgo.

Se dice de M. Delcassé que es quien se halla en mejores condiciones para encargarse del Poder, precisamente por el alejamiento en que ha vivido de la política durante la última temporada.

No ha intervenido, ni remotamente, en el proyecto de reforma electoral ni en el de empréstito, y, por lo tanto, se halla respecto á los problemas políticos planteados en una independencia absoluta.

De todos modos, la solución será seguramente conocida mañana jueves, pues el día de hoy lo dedicará M. Poincaré exclusivamente á consultas.

El Gobierno actual.

El Gobierno actual subió al Poder el día 21 de marzo de este año, sustituyendo al de M. Briand, que cayó en forma muy semejante.

El día 18 de marzo, después de un durísimo discurso de Clemenceau contra el Gobierno, se provocó una votación, en la que éste obtuvo 128 votos en favor y 161 en contra.

La solución de la crisis fué muy laboriosa, pues hasta el día 21 no se encargó Barthou de formar Gabinete.

El acto más saliente del Gobierno actual ha sido el restablecimiento del servicio militar de tres años.

La impresión en el público.

Momentos antes de las diez de la noche salieron á la calle números extraordinarios de la noticia de la crisis.

Esta, por lo tanto, se conoció antes casi en Madrid que en París, puesto que pude comunicarla á las nueve de la noche.

El público arrebataba los números de manos de los vendedores.

BONNAT

ATENEOS DE MADRID

Conferencias públicas.

Las conferencias públicas organizadas por el ministerio de Instrucción pública y que se darán en el curso del mes de diciembre, en el gran salón del Ateneo, de acuerdo con la Junta directiva de este instituto, son las siguientes:

Sr. Rivas Moreno (Gusanos parásitos en el hombre); Sr. Rodríguez Marín (Reconstituciones biográficas); Sr. Gómez Moreno (Artes decorativas musulmanas); Sr. Samper y Miquel (Los trecentistas); D. Anselmo González (Pedagogía experimental); Sr. Tormo (Escultura de la Edad Media y del Renacimiento); Sr. Domenech (Artes decorativas); Sr. Manrique de Lara (Parsifal), y la señora de Pardo Bazán (El abanico como objeto de arte).

También darán conferencias sobre temas todavía no designados, D. Baldomero Argente y D. Antonio Palomero.

Dentro de la primera quincena del mes de diciembre se verificará la velada en honor y memoria de D. Segismundo Moret y Prendergast, y á principios de enero otra velada en honor y memoria de Pasteur, en correspondencia con las demostraciones análogas que en estos momentos se hacen en los principales centros científicos de Europa.

GRAN MUNDO

La condesa de Heredia Spinola ha dado á luz una hermosa niña.

El distinguido diplomático y escritor D. Antonio de Zayas está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido nombrado jefe del Gabinete diplomático del ministro de Estado.

La marquesa de Argüelles ha marchado á París y Bruselas.

El té-balle del Ritz del domingo estuvo extraordinariamente concurrido y brillantísimo.

MADRIZZY.

UNA PAGINA DE HISTORIA

Un querido amigo nuestro, que estaba en París en la última decena de diciembre del año 1874, y fué testigo presencial de lo ocurrido en el palacio de Bassilewski, el ser proclamado Rey de España Don Alfonso XII, ha tenido á bien facilitarnos la siguiente información:

El 23 de diciembre de 1874, á las siete de la noche, llegaba á París, procedente de Londres, el Príncipe de Asturias, D. Alfonso de Borbón. Le acompañaban el duque de Sexto, el conde de Morphy y el coronel de Estado Mayor Sr. Velasco. Le recibieron en la estación del Norte su augusta madre, la Reina doña Isabel; S. A. la Infanta doña Isabel, ya viuda del conde de Girgenti; el Príncipe Luis de Borbón, doña Cristina Sorrondegui, dama de la Reina; los señores de Nájera, al servicio de S. A. la Infanta; la señora viuda de Calderón de la Barca, el conde de Sanafé y el capitán D. José Baeza.

Algunos «sergents de ville» señalaban el paso por donde había de cruzar la escasa comitiva.

Al descender del tren, Don Alfonso se abrazó efusivamente á su augusta madre y á su siempre amada hermana la Infanta doña Isabel, y saludó muy emocionado á las demás personas, que besaron su mano. En «landau», Reina, Infanta y Príncipe se trasladaron al que todavía se llama palacio Bassilewski, y en él pasaron tranquilamente las Navidades de 1874, hasta que el día 29, de madrugada, recibió doña Isabel II el primer telegrama anunciándole que su hijo Don Alfonso había sido proclamado Rey en Sagunto.

La Reina dudó de la autenticidad del despacho y conversaba sobre tan fausta nueva con su servidumbre cuando, una hora más tarde, llegó otro telegrama confirmando el anterior y añadiendo que la guarnición de Madrid y el pueblo se adherían al movimiento, y reinaba en la capital de España un loco entusiasmo. Doña Isabel, con los despachos en la mano, se dirigió á las habitaciones de su augusto hijo, situadas en la planta baja, y despertándole le dijo: «La Reina Isabel es, Alfonso, la primera que viene á saludar al Rey de España y á rendirle su homenaje como tal.» Madre é hijo se abrazaron tiernamente, y sus lágrimas se confundieron, dando ellos gracias á la Providencia, que así compensaba las amarguras sufridas en siete años de destierro.

Nunca pudo decirse que fuera el palacio de Bassilewski una morada abandonada á la desgracia. La bondad de la Reina y su trato afable con cuantas personas se le acercaban, fuera la que fuese su condición, hacían que á diario tuviera audiencias la augusta señora, audiencias que, como es natural, aumentaron considerablemente al saberse la fausta noticia de la proclamación del Rey.

La Familia Real pasaba el día recibiendo plácemes y felicitaciones.

Habiase señalado la fecha del 6 de enero de 1875 para la salida de Don Alfonso XII de París, y se verificó á las ocho de la noche por la estación de Orleans.

La escena había cambiado radicalmente. ¡Qué transformación se advertía recordando la llegada del Príncipe D. Alfonso á la estación del Norte de París, al regresar de Londres unos días antes!

Inmenso gentío poblaba los alrededores de la estación de Orleans, que estaba adornada primorosamente. En el andén era tal la concurrencia que, á pesar de las extraordinarias proporciones del mismo, resultaba en extremo difícil abrirse paso.

Con gran esfuerzo pudo la Familia Real llegar al estribo del coche-salón destinado al Monarca, y difícil fué su instalación en el mismo, por hallarse inundado de flores...

Recuerdo que entre aquella enormidad de flores había una monumental *corbeille* de lilas blancas, entonces muy raras en pleno invierno, que la actual marquesa de Manzanedo, á la sazón señora de Mitjans, había regalado al Rey, haciéndola colocar con disimulo dentro del coche-salón.

La despedida fué muy hermosa, oyéndose sin cesar vivas al Rey y á la Reina Isabel que, sumamente complacida, abrazaba con gran emoción á su hijo.

Salió Alfonso XII de París acompañado de las mismas personas que con él habían llegado de Londres pocos días antes, y por excepción, muy merceda por la lealtad y el cariño demostrados á la Familia Real en los días de desgracia, formaron parte de la comitiva la duquesa de Bailén y la señora de Elguayen, hoy marquesa del Pazo de la Merced.

No eran los *sergents de ville* el único elemento oficial que había en el andén, como aconteció unos días antes: el Presidente de la República, general Mac-Mahon, envió su representación para despedir al Rey de España y además concurrir numerosas Comisiones de Centros civiles y militares.

El marqués de la Vega de Armijo, entonces embajador en París, procedió con gran corrección, pero no asistió. Esperaba, para reconocer el nuevo orden de cosas, que lo hiciera el jefe de su partido, Sr. Sagasta.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

N. ticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de diciembre de 1863.

PARIS, 3 (por la tarde). Breslau, 2. Grandes transportes de tropas marchan en dirección a Polonia.

Las comunicaciones con Varsovia se encuentran interrumpidas. El Zar ha suspendido el Gobierno de Cracovia por tres meses.

VIENA, 3. El ministro de Negocios Extranjeros, Rechberg, ha declarado que las buenas relaciones con el Gobierno de Turín son imposibles en tanto que manifieste intenciones de apoderarse de Venecia.

COPENHAGUE, 3. El Gobierno va a contratar un empréstito de 10 millones.

Los habitantes del ducado de Schleswig se manifiestan dispuestos a rehusar el pago de los impuestos.

SOBERANOS Y PRINCIPES

El viaje del Rey de España.

PARIS. El Rey de España no ha llegado hoy, como se había anunciado.

Llegará mañana a las nueve, y por la línea de circunvalación pasará a la del Norte, continuando el viaje a Calais.

Aniversario de Francisco José.

VIENA. Hoy ha celebrado el Emperador Francisco José el 65.º aniversario de su reinado.

El Emperador tiene actualmente ochenta y tres años.

No se han celebrado solemnidades. En la capilla de Palacio se dijo una misa, que fué oída por el Emperador, su familia y altas personalidades.

Un viaje de incógnito.

BERLIN. La Gaceta de Colonia dice que han pasado de incógnito por París, en dirección a Londres, el Príncipe Enrique de Prusia y el Príncipe Adalberto.

ROBO EN UN TREN

Una hábil estratagemata de los ladrones

BERLIN. Un audaz robo ferroviario, que recuerda, al decir de estos periódicos, los asaltos a los trenes en el Far West de los Estados Unidos, se ha cometido noches pasadas en Silesia.

Después de las once, pasada ya la estación de Nesis, un tren se paró porque se había dado la señal de alarma.

Los empleados procedieron a averiguar de qué vagón había partido el aviso, y comprobaron que había partido de un coupé de cuarta clase, solo para señoras, y que estaba al final del tren.

Dicho coupé estaba vacío. Mientras que los empleados se hallaban reunidos a la cola del tren, fué saqueado el vagón de correos, que se hallaba junto a la máquina.

El botín que recogieron los ladrones no fué gran cosa. En total, cinco sacas de correspondencia conteniendo valores por la cantidad de 525 marcos.

Todas las pesquisas que se hicieron en aquel momento fueron inútiles. Los ladrones habían desaparecido en las tinieblas de la noche.

Al día siguiente se encontraron, a poca distancia del lugar del suceso, las cinco sacas vacías.

Los sucesos de Saverne

Llegada de un general.

BERLIN. Ayer llegó a Saverne, de incógnito, un general encargado por el ministro de la Guerra de averiguar qué es lo que ocurre en dicha ciudad alsaciana.

Se hospedó en un hotel, y luego presentóse, sin avisar, en el cuartel del 99.º regimiento.

A los pocos momentos salieron del mismo un suboficial y cuatro hombres. Y fueron al domicilio del teniente Forstner y dijeron a éste se presentase inmediatamente en el cuartel.

Así lo hizo el oficial, que fué interrogado largamente por el general que ha enviado el ministro de la Guerra.

La presencia del mismo en Saverne ha causado gran emoción.

Signen los incidentes.

ESTRASBURGO. El teniente alemán Forstner ha dado lugar a nuevos incidentes. Marchaba por la calle con los soldados de su regimiento, cuando de un grupo de gente salió un grito.

El oficial destacó una patrulla, y los paisanos se dieron a la fuga, a excepción de un muchacho zapatero, que, como en nada había intervenido, permaneció parado.

El teniente le detuvo, y a pesar de las protestas de inocencia del muchacho, le dió con el sable un tajo en la cabeza, causándole una herida de seis centímetros de extensión. El zapatero cayó ensangrentado al suelo.

Hubo que trasladarle a la Alcaldía para auxiliarle.

La Alcaldía fué rodeada por los soldados. En el lugar del suceso se presentaron las autoridades civiles y militares.

También en Metz.

METZ. También aquí se han registrado incidentes semejantes a los de Saverne. Pasaban un hombre y una mujer junto a una patrulla, cuando ella se rió y ambos fueron detenidos.

Se originó un tumulto y tuvieron que acudir más soldados. El detenido es hijo de un funcionario de Correos.

En la Cámara.

BERLIN. Los incidentes ocurridos en Saverne, Metz y otras poblaciones han sido tratados hoy en la Cámara por un diputado alsaciano.

El ministro de la Guerra ha prometido que mañana dará cuenta de las medidas adoptadas.

La situación en Méjico

Wilson, optimista.

WASHINGTON. El Presidente Wilson se muestra muy optimista en lo que respecta a los asuntos mejicanos.

Dice que Huerta tendrá que dimitir, porque le obligarán a ello las constitucionales y la falta de dinero.

Si así sucede, los yanquis se aborranarán los disgustos y gastos de la intervención.

Conferencia.

MEJICO. Ayer conferenció con Huerta el almirante inglés.

Huerta recibió a éste con grandes muestras de afecto.

Hablaron del modo de proteger las vidas y haciendas de los extranjeros.

No lo ha visto.

MEJICO. Ha regresado de Veracruz el ministro de Negocios Extranjeros. Dijo que no ha visto al agente de Wilson, Lind, y que además no ha pensado siquiera en tal cosa.

Los rebeldes avanzan.

NUEVA YORK. Noticias de origen revolucionario dicen que la ciudad de Chihuahua fué evacuada por las tropas federales el domingo.

En la población faltan ya el agua y los víveres.

Los federales se retiran en parte hacia Ojinaga, cerca ya de la frontera, y los generales Orozco y Salazar, hacia las montañas.

El general Villa, jefe de los rebeldes, procura cortar las comunicaciones entre las fuerzas federales.

Los rebeldes siguen reconcentrándose en las inmediaciones de Chihuahua, para seguir avanzando hacia el Sur, en dirección a la capital.

Nosfarina, dada con prudencia a niños mayores de tres meses, es un alimento de primer orden. Dr. Murga, Instituto Higiene, Sevilla.

AVISO A LAS MADRES

Un nuevo suero antidiiférico

Este será preventivo.

PARIS. El eminente profesor Behring, que inventó en 1892 la vacuna antidiiférica, perfeccionada y aplicada luego por Roux, sigue trabajando en su invención.

Los sueros empleados hasta hoy tienen, como se sabe, un valor curativo. Detienen la evolución de la enfermedad, sobre todo si se les aplica al comienzo de ella.

Pero su valor preventivo es pequeñísimo. Ahora, Behring ha inventado otro suero que será empleado como preservativo de la terrible enfermedad.

Es obtenido mediante una mezcla de toxina diftérica y de antitoxina extraída del suero de los animales inmunizados.

En suma, se trata de una aplicación nueva del procedimiento de las vacunas sensibilizadas, imaginado por el doctor Besredka, del Instituto Pasteur.

Esta vacuna será inofensiva en absoluto. Inyectada a los niños de las escuelas hace aparecer en su suero sanguíneo una cantidad extremadamente considerable de antitoxina preservadora.

En fin—y esto es de una gran importancia para la profilaxia de la difteria—los portadores de bacilos; es decir, aquellos niños que, gracias a su inmunidad, no sufren la enfermedad, pero la propagan en torno suyo, originando casos de contagio verdaderamente extraños, serán esterilizados y dejarán de ser un peligro para sus pequeños camaradas.

Seguramente, antes de pocos años, se vacunará contra la difteria como contra la viruela, y la espantosa dolencia, terror de las madres, desaparecerá completamente de los pueblos civilizados.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Elecciones.

BERNA. El Consejo federal suizo ha elegido Presidente, por 125 votos de 144 votantes, al diputado liberal Sr. Planta.

El Consejo de los Estados ha elegido también su Presidente.

Lo será el Sr. Richard, igualmente liberal.

¿Crisis?

CONSTANTINOPLA. Circulan rumores de crisis.

Dícese que el gran visir presentará en breve la dimisión al Sultán.

LOS INDIOS SE HAN IDO

¿Dónde está la serpiente boa?

El susto de los obreros.

PARIS. Despachos de Aix-les-Bains dicen lo siguiente:

El 15 de septiembre, dos indios encantadores de serpientes, que habían pasado el verano tomando las aguas, se fueron a Ginebra, dejando en su domicilio, pensión Defert, calle de Marruecos, una serpiente boa, una cobra y una marmota.

Los tres animales, impulsados por el hambre, huyeron. Y cuando a los pocos días volvieron los dos indios encontraron desierta la habitación donde les dejaron encerrados.

Para no alarmar a la población no dijeron una palabra y se dedicaron a buscar a los desaparecidos.

Encontraron a la marmota; pero no a las serpientes.

Y temiendo ser castigados, desaparecieron.

Ayer, dos obreros del contratista M. Massonnat, que trabajaban en una demolición, vieron, con espanto, que una enorme serpiente se dirigía a ellos, silbando.

Huyeron, aterrados, y volvieron al poco rato, armados de tridentes.

La serpiente apareció de nuevo y les acometió.

Después de una lucha terrible lograron matarla.

Era la cobra, que media un metro noventa de longitud y veinte centímetros de circunferencia.

Se ignora dónde está la serpiente boa, y hay gran pánico en la población.

VIDA SPORTIVA

La vuelta al mundo en aeroplano.

BEGRADO. Ha llegado Vedrine, que vino de un vuelo desde Viena.

Ha dicho que se propone dar, en aeroplano, la vuelta al Mundo.

LO QUE DICE EL DIRECTOR DE UNA CASA DE FIERAS

El mareo y los animales

Efectos curiosos.

PARIS. El director de una gran casa de fieras ha publicado en una revista un curioso artículo acerca de los efectos del mareo en los animales.

Dice que casi todos éstos son sensibles a él. Solamente los osos polares no se marean cuando los embarcan.

El caballo se pone tan malo, que en ocasiones muere.

La jirafa sufre náuseas, así como el buey, cuyos ojos demuestran que el mareo determina en él un espantoso aturdimiento.

El mono, cuando está embarcado, gime y se queja como un niño pequeño.

Pero si se le da una cebolla, se pone bueno instantáneamente.

El tigre tose, gruñe, llora y concluye por enfurecerse de modo terrible.

El elefante barrita de manera atronadora, mas si le dan tres litros de aguardiente, se calma y concluye por ponerse alegrísimo.

El loro, cuando se mareo, empieza a hablar sin reposo.

Poco a poco pierde las fuerzas, y sólo pronuncia las palabras injuriosas que le han enseñado.

Con frecuencia, si no le dan agua a menudo, muere.

COSAS FRANCESAS

La Exposición de artistas.

PARIS. El Presidente de la República y su señora han asistido a la inauguración de la segunda Exposición de artistas.

Un cobrador atracado.

PARIS. Un cobrador de una casa de banca ha sido atracado por varios ladrones cerca de las fortificaciones.

Le robaron todo cuanto llevaba consigo y le golpearon brutalmente, causándole varias lesiones.

COSAS YANQUIS

Un millonario robado en su automóvil.

NUEVA YORK. El presidente de la Germania Insurance Company, Mr. Doremus, ha sido robado en circunstancias verdaderamente extrañas.

Iba con su hija, en su auto, ayer al medio día, paseando tranquilamente por Pelham Parkway, avenida muy frecuentada, en uno de los sitios más céntricos de Nueva York.

De pronto dos individuos saltaron al estribo del auto y apuntando con sus revólveres al chauffeur, le obligaron a detenerse.

Inmediatamente despojaron a la señorita Doremus de sus alhajas, a Mr. Doremus de su reloj y de su cartera, que contenía varios miles de dollars, y al chauffeur del reloj.

Y se marcharon tranquilamente.

El chauffeur, repuesto de su sorpresa, dirigió el auto a toda velocidad, al puesto de policía más inmediato.

A los cinco minutos estaban los robados de vuelta con cuatro agentes.

Estos registraron los alrededores del Pelham Parkway.

Pero sin duda los ladrones tenían otro auto

a su disposición, porque han desaparecido sin dejar rastro.

De buena se ha escapado!

WASHINGTON. El Gobierno de Nicaragua ha desistido de pedir la extradición de su antiguo Presidente, D. Santos Zelaya, preso por la Policía yanqui a causa de haber cometido, cuando era dictador, diversos asesinatos.

En vista de ello, Zelaya ha sido puesto en libertad.

Uno de estos días embarcará para España.

LO QUE DICE UN PERIODICO

España abandona Marruecos

Sólo se queda con el Rif.

PARIS. Un periódico de hoy dice que se da como seguro que España tiene la intención de retirar de Marruecos sus 77.000 hombres, no ocupando más que el Rif y abandonando toda su zona de influencia.

FEROZ ASESINATO

Un librero muerto a martillazos

BERLIN. Se ha cometido un asesinato con robo en la tienda de un librero establecido en la Friedrichstrasse.

Un ruso apellidado Gourkoff ha matado a martillazos al librero Goldstein, también ruso.

Goldstein estaba abriendo la correspondencia, cuando Gourkoff se presentó de improviso, y por detrás le asió un martillazo en la cabeza, con tanta violencia, que le destruyó el cráneo.

Goldstein cayó muerto. Sin embargo, todavía Gourkoff le disparó dos tiros en la cabeza.

En seguida el asesino se apoderó del reloj de oro y de la cartera de la víctima, así como del libro de cheques. Cuando intentaba abrir la caja de caudales, fué visto por los vecinos desde las ventanas que daban al patio.

Un guardia, que fué prevenido, entró en la librería. Al verlo Gourkoff, apuntó su revólver contra el agente. Pero cambiando de opinión el asesino, volvió el arma contra sí mismo y se suicidó.

Gourkoff tenía veintiséis años; Goldstein, veintisiete. Este último estaba casado y con dos hijos.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Golpe de mar.

SAN PETERSBURGO. A causa de un golpe de mar, las aguas del río Neva han subido súbitamente en esta capital seis pies y medio sobre su nivel ordinario.

Y están inundados los barrios de la parte baja.

Las pérdidas son muy considerables.

UNA COINCIDENCIA

La muerte de tres centenarias

LONDRES. En el espacio de doce horas han muerto las tres centenarias que había en Inglaterra.

En Woodford falleció la señora Alexander, que había nacido el 4 de enero de 1813, y que hasta hace quince días se hallaba en perfecto estado de salud.

En un hospital falleció también una campesina, que hace pocos días había cumplido un siglo de edad.

En Addeestons murió también, casi repentinamente, una pobre anciana, apellidada Scott, que contaba 104 años.

La Scott continuó en su oficio de vendedora ambulante hasta hace pocos días, y en todas partes la conocían. Fumaba, por las calles, tabaco fuerte en pipa de yeso.

A pesar de su avanzada edad, todos los días la vieja Scott recorría a pie de cuatro a cinco millas en todas las estaciones del año, nevase ó hiciese calor.

MISCELANEA

Descubrimiento.

BUENOS AIRES. Los geólogos del Museo del Plata, practicando excavaciones en Miramar, han encontrado armas, útiles y cráneos que prueban existió el hombre en la época terciaria.

El descubrimiento ha causado gran sensación entre los hombres de ciencia.

Un ministro piloto.

LONDRES. El ministro lord Churchill acaba de obtener el título de piloto aviador. Ha hecho felizmente varias ascensiones y experiencias.

Nuevo metropolitano.

BUENOS AIRES. Se ha inaugurado el ferrocarril metropolitano subterráneo.

Desórdenes electorales.

LISBOA. Han ocurrido desórdenes electorales en algunas poblaciones.

En Estiño votó casi el censo completo y hubo numerosos tumultos.

Se practicaron varias detenciones, y la urna quedó custodiada militarmente.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

AVISOS UTILES

La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29.

EN EL PERIODO TERCARIO Y SECUNDARIO, «DERMATITIS SIFILITICA», «FARINGITIS», GOMAS, ETC., ES DE RESULTADOS INDISCUTIBLES Y SIEMPRE MUY SUPERIOR A TODAS LAS MEDICACIONES EMPLEADAS HASTA EL DIA.



Laine Thermogène
DES PYRÉNÉES

No os dejéis suggestionar con el reclamo que hacen vendiendo trajes interiores con el nombre de Doctores. Los de esta marca se venden por su justo valor y adhieren calor.

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.



Adelgazamiento obtenido después de 8 meses de cura por la IODHYRINE.

El Arte de Adelgazar

Seguramente y sin Peligro.

«Engordar es sufrir»
«Adelgazar es rejuvenecer.»

El proceso de la obesidad no está ya por hacerse pero lo que debe vulgarizarse es su tratamiento eficaz. Los recientes trabajos de un sabio biólogo de la Facultad de Medicina de París lo han llevado al descubrimiento de un adelgazador sin rival, actualmente aprobado, recetado y empleado por miles de médicos y cuyas numerosas atestaciones constituyen un verdadero Libro de Oro.

Bajo la benéfica acción de la

IODHYRINE

del Dr. DESCHAMP

la grasa se elimina poco a poco, los músculos recobran su soltura, los pechos se vuelven mas firmes, las caderas se reducen, el vientre disminuye y paulatinamente una silbota graciosa viene a ocupar el lugar del perfil pesado de las personas gruesas.

En algunas semanas, la obra de rejuvenecimiento ha tenido lugar sin dejar trazas reveladoras.

Nota. Elegir en todas las Farmacias la IODHYRINE del Dr. DESCHAMP, preparada por el Laboratorio DUBOIS, 7, Rue Jadin, Paris.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

NOTICIA FRANCO ASI COMO TODAS INFORMACIONES

Antes de emprender un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR A

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario ::::: Cuáles son los horarios más cómodos Cuáles son los billetes más económicos Cuáles son los mejores hoteles :::::

A QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO

las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de diciembre de 1863.

Dice el Diario de Barcelona de ayer: «Parece que, en virtud de ciertos datos que tenía el señor juez del partido de Manresa, acompañado de una respetable fuerza de mozos de escuadra y de los dependientes del Tribunal, se constituyó en cierta casa de la villa de Monistrol, en donde se decía existir una Sociedad secreta, sorprendiendo en ella reunidas a varias personas. De resultados de las revelaciones que hicieron algunas de ellas, la autoridad practicó ayer reconocimiento en una casa situada al extremo de la calle del Conde del Asalto, en la cual se decía que existía el centro directivo de dicha Sociedad, ocupando en ella, según se dice de público, papeles, puñales y otros objetos misteriosos, junto con el sello de la misma, en el cual se ve esculpido un árbol, sostenido por dos hombres, y el siguiente lema: «Fraternidad universal.» Se añade que en esta casa no se encontró persona alguna, siendo tan sólo detenido el sujeto que la habitaba.»

CONTRA LA ADMINISTRACION PROVINCIAL

LA PROTESTA DE ORENSE

El paro.
ORENSE. (Martes, mañana.) Para protestar de la dilapidadora administración provincial, el Centro obrero de Orense y las Sociedades agrarias de toda la provincia organizaron ayer el paro.
Este fué general. Cerraron los comercios, cafés, pescaderías y carnicerías; tampoco hubo periódicos.
Los agrarios, en gran número, invadieron la capital, llegando a pie Comisiones de pueblos situados a cinco leguas.
Otros hicieron el viaje en tren.
Una gran muchedumbre acudió a esperar a estos últimos; pero la fuerza pública que había apostada impidió que el pueblo penetrara en la estación. La prudencia del público impidió que ocurrieran lamentables sucesos.

Mitin monstruo.
Por la tarde se celebró un mitin monstruo, al que asistieron unas doce mil personas.
Hablaron los Sres. Garrido, por el Centro obrero; Heriberto Pérez, presidente del Comité de la huelga; Francisco García Minguéz, por los agrarios; Adolfo Vázquez Gómez, y Basilio Álvarez.

Se hunde la tribuna.
Durante el acto, la tribuna se hundió y cayeron todos los que en ella se hallaban, resultando ilesos.

Para tranquilizar al público pronunció levantadas frases el Sr. Álvarez, y continuó después su discurso, apostrofando enérgicamente a los responsables de la fatal administración provincial, que deja en el desamparo a los enfermos y asilados, gastando los fondos en prebendas para los paraguados.
El orador fué ovacionadísimo.
A continuación habló el Sr. Pérez, quien demostró, con cifras, cómo se evaporan en gastos inútiles los ingresos de la provincia.
El Sr. Vázquez, en elocuentes períodos, ensalzó el movimiento agrario, y tronó contra los usurpadores que derrochan el dinero del pueblo.

Por aclamación se acordó pedir la dimisión de la Diputación, la creación de la Escuela de Artes y Oficios, el aumento de la consignación para beneficencia, la supresión de los foros y otros extremos.

El desfile.
El desfile resultó una manifestación jamás vista en Galicia.

Al llegar los manifestantes a la Alameda, el comandante de la Guardia Civil indicó al Sr. Álvarez que hablara a la multitud para que diese por terminada la manifestación.
Así lo hizo el Sr. Álvarez, y los manifestantes plegaron las banderas.

A la salida del Gobierno civil, los manifestantes acompañaron a D. Basilio Álvarez hasta su domicilio, donde tuvo que salir al balcón y pronunciar un tercer discurso.

Un incidente.
Al anochecer, cuando la sección de la Guardia Civil montada regresaba al cuartel, un grupo que se hallaba en la plaza de la Constitución, aprovechando la espesísima niebla que había, apedreó a los guardias, resultando uno de éstos levemente herido en la cara.

La fuerza cargó y quedó la plaza despejada rápidamente.

TELEGRAMA OFICIAL

ORENSE, 1.º Al anochecer, varios grupos se dirigieron a la plaza de la Constitución de esta capital, lanzando algunos silbidos, y al despejar la Guardia Civil de Caballería, fué lanzada una piedra, que produjo ligero rasguño a uno de los guardias, retirándose grupos en completo orden.

En otro telegrama posterior dice el gobernador que no son exactas las manifestaciones consignadas en un telegrama de D. Basilio Álvarez, y que la verdad de lo ocurrido es la consignada en el anterior telegrama.

La huelga de Ferrol

Signe el conflicto. — Protesta del comercio.
FERROL. (Martes, mañana.) Van ya cinco días del paro general.
Ni las autoridades ni las Comisiones de huelga consiguen solucionar el conflicto, que tanto perjudica al Ferrol.

El comercio protesta indignado contra este estado de cosas, que tanto daña a sus intereses.

Sin luz y sin pan.
Mañana termina el plazo fijado por los electricistas para declararse en huelga.

Le sustituirá el personal de maquinistas de la Armada.

Los soldados de Administración militar fabricarán el pan necesario desde mañana.

Una manifestación.
Los huelguistas, cada vez más alentados por las adhesiones que reciben de importantes poblaciones, propiense celebrar una manifestación imponente, que se dirigirá desde el Centro obrero al Ayuntamiento.
Dúdase que la autoricen las autoridades.

Otro mitin.
FERROL. (Martes, noche.) Los huelguistas han acordado celebrar mañana un nuevo mitin, coincidiendo con otro que se celebrará en Coruña con el mismo fin.

La descarga de los buques.
Se ha dispuesto que las tropas auxilien la descarga de los buques que se hallan en el puerto.

La actitud de la Empresa.
Asegúrese que la Empresa no cerrará el Astillero, confiando en que los elementos directores de la huelga aconsejarán a los obreros que vuelvan al trabajo.

ANDALUCIA

Para la consagración de un obispo.
SEVILLA. (Martes, mañana.) Con objeto de asistir a la consagración del nuevo obispo de Plasencia, D. Manuel Torres, ex deán de esta catedral, marcharán el día 13 a Córdoba, donde se ha de verificar el acto, el cardenal Sr. Almaraz, el deán Sr. Rivas, el arcediano Sr. Oliva y el canónigo Sr. Castillo.

Sindicato de riegos.
Se ha reunido el Sindicato de riegos del Guadalquivir, bajo la presidencia de D. Miguel Sánchez Dalp, tomando acuerdos para que se celebre el año próximo en Sevilla el Congreso nacional de riegos.

En la junta se hizo notar los beneficios que ello reportaría a Sevilla, razonándose la petición con el hecho de estarse ejecutando en la región andaluza obras de importancia, como son los pantanos de Guadalquivir y Guadalmellato.

Acordóse que el Sr. Sánchez Dalp se encargue de proseguir las gestiones conducentes al fin apetecido.

Las Cámaras agrícola y de Comercio se han adherido a la idea.

Herido irascible.
Joaquín Rodríguez Morgado cuestionó con otro sujeto, infringiéndole su adversario una herida en el lado izquierdo del cuello.

Conducido al hospital, negóse a ser curado, produciendo un escándalo mayúsculo.

El herido, encolerizado, insultó a los médicos y practicantes que pretendían curarle, y no paró ahí la cosa, sino que, pasando a vías de hecho, rompió la mesa de operaciones y unos estantes que contenían instrumental.

Por último, enarbolando una silla, pretendió agredir a un facultativo.

El estado de Rodríguez era de tal excitación, que hubo que ponerle una camisa de fuerza.

Y gracias a eso pudieron realizar los médicos su humanitaria labor.

El Centenario del Pacífico.
Las fiestas del Centenario del Pacífico, que se habían aplazado hasta el 8 de diciembre, han vuelto a aplazarse, por haberse declarado en huelga los carpinteros encargados de los trabajos que para las fiestas se estaban haciendo en la Casa Lonja.

En el Ateneo.
Se ha inaugurado el curso en el Ateneo, con gran animación.

El presidente pronunció un elocuentísimo discurso, ensalzando el renacimiento literario de Sevilla.

Descarrilamiento.
SEVILLA. (Martes, tarde.) Entre Minas y la estación de Castillo de las Guardas ha descarrilado un tren que conducía viajeros y mineral.

Quedaron seis vagones fuera de los rieles.

El accidente ocurrió en una curva muy pronunciada de la vía.

El tráfico quedó interrumpido.
No han ocurrido desgracias personales.

Las tejedoras.
SEVILLA. (Martes, tarde.) Una numerosa Comisión de tejedoras ha visitado a la Junta directiva de la Sociedad obrera El Arte Fábri para quejarse de las condiciones en que se efectúa este trabajo en Sevilla y del incumplimiento del real decreto en que se fijaron los jornales y la duración de la jornada.

Seguidamente se reunió la Junta directiva y acordó dirigir una circular a todas las operarias del gremio anunciándoles que no cesará en sus gestiones hasta conseguir que el Gobierno obligue a las autoridades a que hagan cumplir las disposiciones.

El «María Cristina».
CADIZ. (Martes, tarde.) El capitán del transatlántico «Reina María Cristina» comunica por radiograma que el domingo último, a las doce, se encontraba a 225 millas al Sur de las Islas Bermudas.

ARAGON

Inauguración del curso en el Ateneo.
ZARAGOZA. (Martes, noche.) Se ha celebrado el acto de la inauguración del curso en el Ateneo, asistiendo muchas damas y nu-

mero público, en su mayoría de literatos e intelectuales.

El secretario, Sr. Espinosa de los Monteros, leyó la Memoria sobre los trabajos realizados en el pasado curso.

Después el presidente del Ateneo y catedrático de Medicina, D. Ricardo Royo Villanova, dió lectura a un trabajo sobre la oratoria del Sr. Sancho y Gil, dedicado a enaltecer la labor de este inolvidable aragonés, cuya muerte prematura privó a Aragón y a España de uno de sus hijos de más talento y cultura.

Al terminar su brillante trabajo, pide el señor Royo Villanova que la Academia Española publique los trabajos del Sr. Sancho y Gil acerca del desenvolvimiento de América y que el Ayuntamiento de Zaragoza ponga el nombre del Sr. Sancho y Gil a una calle de dicha ciudad.

Los repartos vecinales.
El proyecto que prepara el ministro de Hacienda para la regularización de los repartos vecinales, como sustitutos del ingreso por Consumos, ha provocado las protestas de los Ayuntamientos de los pueblos, que vienen gestionando lo contrario de lo que se asegura dispondrá en el decreto proyectado.

Una Comisión de representantes de Ayuntamientos ha visitado al gobernador civil, señor Isasa, para pedirle la necesaria autorización con objeto de celebrar una Asamblea magna municipal de la región aragonesa, que alcance a las Corporaciones de las tres provincias: Zaragoza, Huesca y Teruel.

Se designa la fecha del 10 del mes actual para esta Asamblea.

También rogaron los comisionados al gobernador que transmita al ministro la conveniencia de aplazar la publicación del decreto hasta conocer los acuerdos de la Asamblea.

Han sido dirigidos al ministro muchos telegramas en el mismo sentido.

Tres robos.
ZARAGOZA. (Martes, noche.) En el piso que en la casa núm. 95 de la calle del Coso ocupa el propietario de la finca, D. José Miravete, se ha cometido un robo.

La forma de realizarlo se supone ha sido la siguiente:

Un sujeto, que dijo llamarse Juan López, alquiló un piso entresuelo para el representante de una casa de máquinas de escribir.

Se extrañaron los vecinos de que pasaba el tiempo y no se veía que llevasen muebles al piso, y al mismo tiempo circuló la noticia de que el llamado López había desaparecido.

Puesto en antecedentes el encargado de la casa, decidió entrar en el piso, acompañado de dos testigos.

Entraron en el piso, que estaba vacío, y vieron que había sido practicado un escallo, abriendo un boquete que daba acceso a las dependencias del piso principal, donde habita el Sr. Miravete; pero que estaba cerrado, por encontrarse éste ausente con su familia.

Se dió parte a la Policía y al Juzgado, y realizada una requisa en el piso robado, se pudo apreciar la desaparición de varios cubiertos de plata, de dos cuadros antiguos y de otros objetos.

El supuesto autor del robo, que dijo llamarse López, ha desaparecido.

—Perforando un tabique, entraron los ladrones en una panadería de la calle del Sulpulcró y se llevaron 4.000 pesetas.

—Ha sido asaltada una casa de campo situada en el camino de las Fuentes. Los ladrones desvalijaron por completo la vivienda, llevándose cuanto encontraron.

El cierre a las ocho.
Cumpliendo las bases pactadas por los patronos de algunos gremios mercantiles con su dependencia, se han cerrado esta noche a las ocho la mayoría de los comercios.

Algunos han permanecido abiertos, por lo que una Comisión del Sindicato de dependientes ha visitado al gobernador para rogarle que intervenga con los presidentes para que éstos obliguen a los reacios a cumplir el acuerdo del cierre a las ocho.

El frío.
La temperatura ha descendido mucho, sintiéndose mucho frío. Además, es intensa la niebla.

SANIX Purgante delicioso para niños.
Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CASTILLA LA VIEJA
Riña entre muchachos.

AVILA. (Martes, noche.) En la plaza del vecino pueblo de Cuevas del Valle jugaban unos muchachos de poca edad, cuando surgió una riña entre Juan Sánchez, de nueve años, y Sabino Fernández, de once, saliendo todos desafiados en dos grupos.

Sabino agredió con una piedra a Juan y le produjo en la cabeza tan grave herida, que le causó la muerte poco después.

El agresor huyó a casa de unos parientes suyos que viven en el inmediato pueblo de San Esteban, donde fué detenido por la Guardia Civil.

GRAN TEATRO El día 5 viernes

LA ALONDRA Y EL MILANO
ó EL MUCHACHO DE PARÍS
interpretada por Susana Privat,
niña de seis años.

Palcos, 4 ptas. Butaca, 0,50. General, 0,15.

CATALUNA

El doctor Laguarda.
BARCELONA. (Martes, tarde.) En vista del estado de gravedad que en las últimas horas de la noche presentaba el obispo, los médicos que le asisten permanecieron junto al lecho hasta las primeras horas de la ma-

drugada, que fué cuando se vió el peligro inminente de que se repitiera la hemorragia que se presentó a las diez.

A última hora se le hizo una inyección para proporcionarle algún reposo.

El parte médico colocado al medio día en el palacio episcopal dice que el prelado continúa en el mismo estado de gravedad, y si bien no se ha repetido la hemorragia, continúan los síntomas inflamatorio y congestivo.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

Los republicanos.
Ha estado en Barcelona el diputado por Figueras Sr. Salvatella, encargado de una importante misión cerca de los prohombres del partido federal nacionalista republicano.

En virtud de la misma, el Sr. Corominas convocó al Consejo general del partido a una reunión, que se celebró, y a la que asistieron, además de los diputados Sres. Carner, Rodés y Moles, el Comité permanente del partido, formado por los Sres. Layret, Bastardas y Monegal.

El Sr. Salvatella dió cuenta de su misión, que era la de tratar de las próximas elecciones legislativas y de la conducta que debía seguir el partido, ó sea si debía luchar solo ó en inteligencia y con el concurso de los demás partidos.

No recayó ningún acuerdo, pues se manifestaron diversas tendencias, y se resolvió que el Sr. Corominas marchara a Madrid con el Sr. Salvatella, como así lo efectuaron.

El señor obispo.
BARCELONA. (Martes, tarde.)

El obispo, doctor Laguarda, dentro de la gravedad de su estado, hace concebir algunas esperanzas porque no se ha repetido la hemorragia.

Muerte de una viajera.
Anoche, a las doce, en el rápido que llegó de Madrid, una señora llamada Lucía Plaza, que venía con una nieta ó sobrina suya de siete a ocho años, se asomó a la ventanilla en las inmediaciones de la estación de Sans, con tan mala fortuna, que se dió un golpe en la cabeza contra un poste ó un puente, quedando moribunda.

Al llegar al apeadero del paseo de Gracia falleció.

El Juzgado se constituyó a primera hora de la madrugada, ordenando el traslado del cadáver de la señora al depósito judicial y se hizo cargo de la niña.

De las averiguaciones resulta que la señora y la niña se dirigían al Mediodía de Francia, donde residen los padres de la criatura.

Obsequio a los marinos ingleses.
Se han reunido en el despacho del alcalde, bajo la presidencia de éste, algunos concejales de diversos grupos para tratar de la organización de las fiestas con que se obsequiará a los marinos de la escuadra inglesa.

Con el mismo objeto visitaron al alcalde el cónsul de Inglaterra y la Junta directiva de la Cámara de Comercio británica para ponerse de acuerdo en lo que se refiere a los festejos.

Se trata de organizar un banquete y un festival de bailes populares españoles, en el que tomarán parte artistas celebrados de baile.

Independientemente de esto, la colonia inglesa obsequiará a sus compatriotas con una función de gala en el Liceo y un baile en la Maison Dorée.

Contra la mendicidad.
Se ha dictado un bando por el gobernador civil prohibiendo la mendicidad y aconsejando a los portadores de fuera de Barcelona que no vengán a esta capital, pues no se les permitirá pedir limosna en la vía pública.

La industria pesquera.
Convocados por el presidente de la Comisión de Fomento de la Diputación provincial, se han reunido en ésta los alcaldes de las poblaciones del litoral de Cataluña y algunos diputados provinciales, con objeto de tratar de la crisis por que atraviesa la industria pesquera a consecuencia de la escasez de pescado en estas costas y abundancia de delfines.

Se trató del problema y de la reglamentación de la pesca.

Todos se mostraron conformes en que en primer término convenía destruir los delfines, y después de amplia discusión se acordó formular un cuestionario sobre el particular, que se enviará a los Ayuntamientos y entidades interesadas.

Con vista del resultado de las contestaciones, se solicitará del Gobierno dicte las medidas necesarias para evitar la escasez de pescado.

Agua de Cabreiroá
Sin rival para la diabetes.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

En pleno ensayo. — Preparando dos estrenos. — Una triple más. — El debut en Madrid.

Cuando el repórter cruza los umbrales del teatro Principal de Alicante, en el escenario preparan los tramoyistas, con sus característicos martillos, las decoraciones de «La viuda alegre», anunciada para la noche. A la solitaria y obscura sala llegan los ecos del ensayo que Sagi-Barba con sus artistas celebran en los altos del coliseo.

En aquel momento penetra en el vestíbulo el antiguo cantante, hoy representante aquí de la Sociedad de Autores, D. Miguel Soler. Bajo el brazo lleva un voluminoso paquete, que muestra al repórter diciéndole:

—Traigo á Sagi el material de la nueva obra de Luna. Acabo de recibirlo.

Trascurre media hora, durante la cual conversan ambos desenterrando recuerdos artísticos. El ex cantante goza lo indecible al retrotraerse imaginativamente á aquellos tiempos en que vivió la vida escénica. Hoy convertido en apacible burgués, relata siempre con entusiasmo sus triunfos artísticos y los mil incidentes en que intervino cuando encarnaba los personajes de la zarzuela grande, cuya interpretación le dieron la fama que muchos de los que estas líneas lean no habrán podido olvidar.

El ensayo había terminado. Coristas y partes fueron abandonando el teatro, quedando sólo arriba Sagi, la Vela y el maestro Martínez, quienes acogieron con todo afecto la presencia de D. Miguel Soler y la del repórter.

Minutos después Sagi-Barba leía al piano la partitura de Pablo Luna y nos obsequiaba con una audición familiar, que no podía ser sino muy agradable.

—Se trata—nos decía el distinguido barítono—de una zarzuela en un acto, letra de Castillo y música de Luna, titulada *La gloria del vencido*. Tenemos ya estudiado y sabido el libro y la parte de música correspondiente al primero de los dos cuadros de que consta la obra. Esto que nos envía hoy Luna es el final de la partitura. Fijense ustedes en el leit motif.

Y á renglón seguido nos dejaba oír los acordes de un vals precioso, brillantísimo, arrobador, una de esas composiciones que llevan el sello de virilidad y de encantadora armonía que parece ser característica inseparable de toda la producción del autor de *Los cadetes de la Reina*.

—Yo hubiera deseado estrenar esta obra en Alicante—siguió diciendo Sagi—pero no hay tiempo material de ensayarla. La estrenaremos dentro de un par de semanas en Palma de Mallorca y en enero en Madrid.

—¿Tiene usted otras obras en estudio?—preguntó el Sr. Soler á Sagi.

—Sí. Tenemos ya ensayado el primer cuadro de una ópera en un acto de Vives, *Maruxa*, una obra bucólica que es un encanto. Cada vez que Luisa y yo la cantamos se nos saltan las lágrimas de emoción. Para mí, es lo mejor que hasta ahora he hecho Vives.

—¿También la estrenarán en las Baleares?—Así lo espero. Amadeo me tiene prometido enviarme pronto el segundo cuadro. En seguida que lo reciba lo ensayaré y lo pondré en escena. Yo estoy entusiasmado con esa ópera. O mucho me equivoco ó es uno de los mayores éxitos del año.

—¿No les estaba escribiendo á ustedes Pablo Luna otra obra en dos actos?—La debe tener ya muy adelantada. Cuento estrenarla en Madrid en febrero.

—Definitivamente van ustedes al Circo de Price, ¿no es así?—

—Sí, señor. Nosotros le tenemos un gran afecto á ese teatro. No podemos olvidar que en el canto por primera vez Luisa, y que en el himno esa *Viuda*, á la que debemos gran parte de lo que artísticamente somos. El público de Price es nuestro público y le guardamos un afecto sólo comparable á la gratitud que le debemos.

—¿De modo que debutarán en Madrid...?—Si no hay nada que lo impida, el día 7 de enero con *La generala*, que Luisa y García Romero ensayan ahora con gran entusiasmo, y con *Los cadetes de la Reina*, que en todas partes nos han proporcionado verdaderos éxitos. *La generala* la hemos montado á todo lujo; ya hemos recibido el decorado de Madrid, y en Palma recibiremos el vestuario, que nos está terminando la casa Peris, de Valencia.

—¿La temporada en Madrid será muy larga?—

—Dos meses, tres á lo sumo. No disponemos de más tiempo. Nuestro empresario y padrino, D. Faustino Da-Rosa, nos tiene tomados ya en América gran número de teatros para la nueva «tournee» que vamos á emprender en 1914, y que durará lo menos un par de años.

—¿De modo que van ustedes á despedirse del público madrileño?—

—Sí, señor. Vamos á decirle un «hasta luego», reiterándole el testimonio de nuestra gratitud. ¡Ha sido siempre el público de Madrid tan bondadoso para nosotros!...

—¿Llevará usted esta misma compañía?—Por más que, como ustedes ven, es la más numerosa entre las de su género, me prometo todavía agrandarla, sumando á mis artistas otros de distintas cuerdas. Aquí espero á una triple y á otro maestro que tengo contratados. La triple es de las que han obtenido ya la sanción del público de Madrid: la Bonaster. Con ella llevaré tres triples cantantes, pues hoy cuento con Luisa y con la Sanford.

—¿Y cuándo piensan ustedes embarcar para América?—

—Espero poder salir de España en abril. Cuando la conversación estaba en este punto, nos apercebimos que era ya harto tarde. Sagi-Barba y Luisa Vela contaban con bien escaso tiempo de descanso. Todos les acompañamos hasta el hotel en que se hospedaban, y al despedirnos de ellos recibimos nuevamente las muestras inequívocas de su sencillez y de su afecto.

ENRIQUE FERRE

Alicante, noviembre 28 de 1913.

BARCELONA. En el teatro Romea, donde con gran éxito actúa la compañía de los Sres. Larra y Balaguer, se están ensayando las comedias *La Princesa cautiva* y *Los pastores*.

—En el teatro Imperio se ensaya, y en breve se estrenará, el sainete titulado *Mattias López*.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de diciembre de 1863.

Anteayer, á las tres de la tarde, S. M. la Reina, nuestra señora, acompañada del excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros, primer secretario de Estado y de los altos funcionarios de la Real Casa, se dignó recibir en audiencia particular al caballero Cristóbal Falbe, ministro residente de S. M. el Rey de Dinamarca en esta corte, el cual, previamente anunciado por el excelentísimo señor introductor de embajadores, tuvo la honra de poner en las reales manos las cartas en que su augusto Soberano el Rey Cristián IX participa á S. M. su advenimiento al Trono y confirma en sus credenciales al referido caballero Falbe.

El día 6 se principiarán las peleas de gallos, para los que se admiten abonos desde este día en el circo de Recoletos.

Abono.—Palcos sin entrada, por 20 funciones, 320 reales; por 10 ídem, 160 ídem. Butaca con entrada, por 20 funciones, 100 reales; por 10 ídem, 50. Lunetas con entrada, por 20 funciones, 70 reales; por 10 ídem, 35. Sin abono.—Palcos sin entrada, 20 reales; butaca con ídem, 6; luneta con ídem, 4; silla de anfiteatro con ídem, 4; grada con ídem, 3; entrada de palco, 2; entrada general de anfiteatro, 1.

En dicho circo pueden hacerse los abonos desde este día.

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

PARA HOY

Calendario y sanctoral

Miércoles 3 de diciembre de 1913.

Sale el Sol á las 7,20.
Se pone á las 16,49.
Sale la Luna á las 11,58.
Se pone á las 22,8.

SANTORAL.—San Sofronias, profeta; Francisco Javier, Galgano y Lucio, confesores; Santos Claudio, Jason, Crispino, Casiano, Juan, Esteban, Victor y Julio, mártires, y Santos Hilario y Magina, mártires.

SAN CLAUDIO y compañeros mártires. Claudio é Hilario eran esposos, y Jason y M. hijos suyos. Claudio era tribuno romano, y en calidad de tal tuvo que asistir con sus soldados al martirio de los Santos Crisanto y Darío, y al ver su fortaleza, todos los demás confesaron públicamente á Jesucristo. Llegó á noticia del Emperador Numeriano tan inesperado acontecimiento, y lleno de cólera mandó prender á todos.

A Claudio le ataron una piedra al cuello y le echaron en el río Tiber, y sus hijos y soldados fueron todos inhumanamente degollados.

Hilario fué presa por los paganos, que le mataron á golpes el día 3 de diciembre del año 282.

SAINZ

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa)
Últimas creaciones en joyería fina.

Dice el Presidente

El Presidente del Consejo manifestó ayer mañana que había conferenciado á primera hora con el ministro de la Gobernación, el cual le había dicho que no había nada extraordinario.

Respecto á la cuestión de los estudiantes, dijo el Sr. Dato que, según sus noticias, proyectaban celebrar por la tarde un mitin, y que hablaban de desconsideraciones por parte del Gobierno.

—Ignoro—añadió—en qué consisten esas desconsideraciones, y creo no hemos dado motivo alguno serio para ello.

—Confío en que el buen sentido de los muchachos se impondrá, porque el buen sentido suele siempre imponerse en las colectividades.

Un periodista le indicó que se había dicho que las elecciones se celebrarían en los primeros días del mes de marzo, contestando el Presidente que la fecha no estaba fijada.

—Esto y el discurso del Sr. Ossorio fueron los temas de comentarios en el Congreso—añadió el periodista.

—Lo creo—añadió el Sr. Dato,—porque con ese discurso hay tema para varios días. Hoy he invitado á almorzar en el Nuevo Club á los ministros de Estado, Guerra y Marina para hablar de Marruecos.

—Esta cuestión afecta á los cuatro departamentos, y como en los Consejos ordinarios tenemos que invertir el tiempo en asuntos generales, les he invitado á fin de que podamos hablar con calma.

—Ahora voy á Palacio para cumplimentar á S. M. la Reina Cristina, y después pienso visitar al Presidente del Senado.

—Ayer recibí la visita del embajador de Inglaterra y de Comisiones de conservadores de Vizcaya y Sevilla, esta última acompañada del gobernador del Banco de España, para hablarme de designación de candidatos y de otros asuntos locales.

—Su Majestad el Rey saldrá hoy de Viena y llegará á Londres mañana por la noche. Largo viaje para un enfermo. Todavía no se han convencido de que no lo está, y eso que lo ven continuamente. Estoy viendo que van

á decir todavía que ha sufrido alguna operación ó cosa por el estilo.

—He recibido un telegrama muy afectuoso, mostrándose muy agradecido á las atenciones de que es objeto, especialmente por parte del Emperador que, por su edad, estaba disculpado de hacerle la visita que le hizo ayer en su residencia, mucho más cuando iba á almorzar después con el anciano Emperador. Esto obedece á que todas las naciones sienten gran estimación por S. M. y aprovechan todas las ocasiones para darle pruebas de la gran consideración en que tienen aquéllas al Rey de España.

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado ayer mañana al Sr. Dato para hablarle de cuestiones sociales.

Mañana el Presidente del Consejo visitará la colonia de la Prensa de Carabanchel.

Saldo máquinas de escribir Yost, Remington, Underwood y otras.

AL TODO DE OCASION FUENCARRAL, 45.

Liga de las Clases medias

Mañana á las seis de su tarde, y en el local de la Sociedad Económica (plaza de la Villa, núm. 2), tendrá lugar la celebración de junta general entre los socios, para ocuparse de los trabajos realizados por el Comité ejecutivo, especialmente con relación á los presupuestos municipales que en estos momentos se confeccionan, aquellos otros que se proponen llevar á cabo antes de que dichos presupuestos se discutan y aprueben, y de otros asuntos que afectan á los intereses de la Asociación.

Esta reunión tendrá gran importancia, pues en ella ha de tratarse de los arbitrios que tanto afectan á las clases medias, y que han de empezarse á discutir el día 10 en el Ayuntamiento.

Como los elementos directivos de la Liga han conferenciado con el señor alcalde, los acuerdos que se tomen pueden ser de gran utilidad para el vecindario, y por ello es de esperar que todos los asociados asistan puntualmente al acto que se anuncia.

El invierno en Madrid

Para combatir los rigores del frío no hay nada como las magníficas alfombras y tapices de nudo, hechos á mano y á la medida que se encargue, de los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

Asociación de Agricultores de España

Inauguración del curso de conferencias.

A las seis de la tarde, y bajo la presidencia del director general de Agricultura, se ha celebrado ayer la inauguración del curso de conferencias que la Asociación de Agricultores celebrará durante todos los martes del presente invierno, asistiendo numeroso público, que llenaba el local.

Hizo uso de la palabra, en primer término, el presidente de la Asociación y alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza, quien de un modo elocuente hizo ver la necesidad de insistir con fe y persistencia en esta obra de unión que puede elevar al agricultor colocándole en la situación premiante que debe tener.

Lamentó en sentidos párrafos el estado de indiferencia y apartamiento en que se encuentran los labradores, que sólo saben lamentar sus desdichas y protestar en forma inadecuada en las grandes crisis, sin poseer la fe en el valor de la unión y el convencimiento de que sólo ellos, con su agrupamiento, pueden dar la fuerza y la potencia necesarias á estos centros, que sólo deben nutrirse con la fuerza de muchas voluntades y muchos deseos reunidos.

Tal fe y convicción abriga en la importancia de esta Asociación, que si los agricultores le indicaran que á su servicio podía serles más útil que en otros cargos más elevados, inmediatamente abandonarían éstos, para que nunca pudiera nadie culparle de algunos desalientos, que no deben existir nunca cuando la obra emprendida tiene la grandeza y la importancia de la que aquí se realiza.

Terminó saludando al Sr. Castell, que con su presencia daba ejemplo de amor á la Asociación y de optimismo en el porvenir agrario del país, siendo muy aplaudido.

Después habló el Sr. Castell, quien con palabra muy fácil y en términos de gran modestia ofreció su concurso incondicional, siendo aplaudidísimo por el auditorio.

El conferenciante D. Juan Gavilán desarrolló su trabajo sobre «La Química agrícola en relación con la alimentación de los animales», haciendo ver la necesidad de que los agricultores sean á la vez ganaderos y conozcan los principios científicos en que racionalmente debe desarrollarse su negocio.

Con la competencia que en estas materias tiene el Sr. Gavilán, explicó con claridad grande todo el proceso de la alimentación del ganado, dando reglas atinadas y precisas para efectuarla con las mayores ventajas económicas.

La conferencia fué muy del agrado del público, que calurosamente la aplaudió.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

UN BANDO IMPORTANTE

LA CIRCULACION EN LAS VIAS PUBLICAS

El alcalde ha publicado el siguiente bando: «Hago saber: Que la carencia de preceptos claros y terminantes para regular de un modo general la circulación en las vías públicas, como asimismo el abandono de los agentes de la autoridad para hacer observar algunas disposiciones parciales que existen respecto de la materia, han ocasionado tal estado de confusión, que no sólo es propicio á accidentes desgraciados en las calles, sino que en las vías principales y á determinadas horas se hace verdaderamente difícil, y á veces imposible, el tránsito para peatones y carruajes, siendo indispensable, en beneficio de todos, que de una vez se señalen disposiciones fijas y que por público y autoridades se cooperen con disciplina á su cumplimiento.

La Alcaldía presidencia, entendiéndolo así, viene en disponer lo siguiente:

Circulación de peatones.

- 1.º Los peatones deberán circular solamente por las aceras, llevando en su marcha el lado derecho respecto de la línea de fachada de las calles.
- 2.º No se permitirá estacionarse ni formar grupo en las calles, y los agentes de la autoridad cuidarán de invitar á la circulación.
- 3.º El cruce de las calles por los peatones deberá hacerse siempre en sentido perpendicular al movimiento de carruajes, y en las vías en que haya gran circulación de éstos se hará el cruce por los peatones sólo frente á las esquinas de las entradas de las calles ó sus transversales, cuyos sitios vigilarán preferentemente los agentes de la autoridad para amparar el paso de los viandantes.
- 4.º La Alcaldía presidencia destinará determinado número de agentes al cumplimiento riguroso de la citada disposición.
- 5.º En los casos en que el movimiento de carruajes sea excesivo y continuado, los agentes suspenderán la marcha de los mismos de tiempo en tiempo, cuando lo exija la aglomeración de peatones y mientras dure el paso de la calzada por los mismos.
- 6.º En la Puerta del Sol el paso de los peatones deberá hacerse siguiendo los cruces en las bocacalles, y fuera de éstos, sólo se permitirá el paso transversal de la calzada, siempre perpendicular á la marcha de carruajes, frente á los refugios centrales. Se evitará también con cuidado el estacionamiento y circulación por la calzada de los vendedores de periódicos, y se obligará al público á no detener ni estacionarse en ella.
- 7.º También se prohibirá el estacionamiento en las aceras y en la calzada de los vendedores ambulantes, que circulen por las aceras con cestos, cajas ó mercancías, para no causar molestias al público.
- 8.º Se reitera igualmente que los vendedores de periódicos anuncien aquéllos sólo por el título, sin añadir ningún otro anuncio y sin voces estridentes.

Circulación y acceso á los tranvías.

- 7.º La subida del público á los tranvías deberá hacerse por el lado izquierdo de la plataforma posterior. El descenso deberá hacerse también por el mismo lado, excepto en las paradas fijas obligatorias, ó sitios de parada ó cabeza de línea, en los que la salida será por la plataforma delantera y lado izquierdo de la misma.
- En la Puerta del Sol se abrirán las dos portezuelas de ambas plataformas; pero el público deberá descender por la plataforma anterior y subir por la posterior. La espera del público deberá ser precisamente en los andenes centrales ó en las aceras y nunca en la calzada.
- Sin perjuicio de la vigilancia de los dependientes de la Empresa, los agentes municipales vigilarán también y ordenarán la entrada en los coches durante las horas de mayor afluencia.
- 8.º Los conductores de tranvías deberán detener su marcha para subida de viajeros en cualquier trayecto, siempre que haya asiento y no sea en las pendientes.
- Para bajar del coche sólo podrá reclamarse en las paradas discretionales.
- 9.º Cuando pare un tranvía para el descenso de viajeros en sitio donde exista también vía descendente y pase otro coche por ella, deberá éste hacer sonar la campana de aviso para prevenir el peligro á los viajeros por si pretendiesen cruzar la vía de descenso.
- También deberán sonar la campana ó timbre de aviso los coches de tranvía para anunciar el paso por delante de bocacalles.
- Los automóviles de todas clases y bicicletas deberán sonar sus avisos siempre al paso de bocacalles.
10. Se evitará la aglomeración de coches de tranvías en la Puerta del Sol, y los agentes de la autoridad cuidarán de que no se estacione más de un coche de cada línea. La misma prevención se observará en las entradas de las calles afluentes.
11. Siempre que haya sitio libre en las calles se prohibirá que los carros ó carruajes circulen por las vías del tranvía.
12. Se prohibirá que los niños suban en los topes de los tranvías y en las traseras de los coches; y en el caso de infracción, los guardias municipales acompañarán al niño á su domicilio, requiriendo á sus padres con la multa de quince pesetas por la primera vez, y en caso de reincidencia se dará cuenta al Juzgado para el procedimiento á que haya lugar.

De los automóviles y coches.

13. Los vehículos de toda clase, sin excepción alguna, al circular por las calles de Madrid, no podrán llevar velocidad que exceda al trote de un buen tronco de caballos,

y en los casos de excesiva aglomeración de carruajes ó de peatones, deberá aminorarse la marcha, pudiendo imponerlos los agentes de la autoridad.

14. Los carruajes de toda clase, caballos y bicicletas deberán llevar constantemente la marcha en sentido de la izquierda de las líneas de fachadas.

15. Cuando fuese preciso cruzar para tomar una calle transversal, describirán la curva de menor radio posible.

16. Cuando hayan de cruzar para descenso ó toma de viajeros en la acera opuesta, no lo harán diagonalmente al eje de la calle, sino que pasarán de la altura del sitio á que deban ir, y entonces atravesarán en sentido perpendicular, para tomar la mano izquierda, á fin de llegar al punto de parada.

17. Los carruajes no podrán estacionarse en la puerta de las fincas, sino que deberán dejar expedito el acceso de las mismas. Cuando hubiere aglomeración de carruajes en una finca, siempre dejarán libre la entrada, colocándose los que esperen detrás de ésta, en la línea de encintado, y si pasaren de la inmediata ó inmediatas transversales, distribuirse en éstas en el mismo sentido.

En las calles céntricas en que la aglomeración de coches y peatones sea excesiva, podrá la autoridad disponer no se detengan los coches sino el tiempo necesario para subir y bajar los viajeros, y la espera la harán en las bocacalles próximas.

En la Puerta del Sol, los carruajes que vengán de vuelta del paseo durante la tarde y tengan su entrada por la calle de Alcalá y Carrera de San Jerónimo, deberán seguir por la calle Mayor á tomar las bocacalles inmediatas. Durante esas horas estará prohibida la salida de coches de la Puerta del Sol por las calles de la Montera y Arenal, estando sólo permitida la entrada, con objeto de que se circule en una sola dirección, para facilidad del tránsito.

18. Queda prohibido el estacionamiento ó parada de los ómnibus de todas clases en vías céntricas, y cuando fuere necesario para algún servicio público, como el de estaciones, se permitirá la parada de un carruaje que podrá ser sustituido tan pronto como salga del servicio.

19. Los coches oficiales quedan obligados á observar las precedentes disposiciones, salvo las reglas especiales que se dicten en solemnidades y fiestas públicas.

20. Los carruajes del servicio de Incendios, de Correos y ambulancia de heridos, tendrán derecho al paso libre; debiendo apartarse todos los demás vehículos sin excepción y detener su marcha los tranvías. Cuando pasen los coches del servicio de Incendios á cualquier velocidad, todos los carruajes detendrán su circulación para que no sufra el menor entorpecimiento la marcha de aquéllos.

21. Las mismas reglas anteriores en lo que sea de aplicación, regirán para la circulación de caballos y bicicletas. Queda especialmente prohibido circular con bicicletas por las aceras y paseos de peatones.

De los carros de transporte y carretas.

22. Conforme á lo acordado por el excelentísimo Ayuntamiento y oportunamente hecho saber al público, aunque incumplido hasta la fecha, no se permitirá, á tenor del artículo 81 reformado de las Ordenanzas municipales, reata alguna que exceda de tres caballerías, pudiendo, en su caso, aumentarse el tiro pareando.

Desde 1.º de enero próximo los agentes municipales denunciarán todos los carros que lleven más de tres caballerías en tiro de eata, prohibiendo su paso por la capital.

23. Queda prohibida la circulación de carretas de buyes por las calles de la capital comprendidas en la zona que limita la Puerta de Toledo, ronda de su nombre, glorieta de Embajadores, Puerta de Atocha, paseo del Prado hasta la Castellana y el Hipódromo, calle de Ríos Rosas, paseo de Arenal y Puerta de San Vicente, desde las diez de la mañana á diez de la noche.

24. El peso máximo de carga que podrán llevar los carros de todas clases será el de 2,500 kilos. Cuando excepcionalmente se necesite transporte de mayor peso se solicitará permiso de la Delegación de carruajes, que señalará la ruta y hora del tránsito.

25. Las caballerías delanteras de carros de toda clase deberán ser conducidas por conductor ó mayoral, sin pretexto alguno, con expresa prohibición de caminar ni guiar desde dentro del vehículo.

26. Se prohíbe el paso de toda clase de carros de transporte desde las dos de la tarde hasta las nueve de la noche, por la Puerta del Sol, calles de la Montera, de Alcalá hasta la de Sevilla inclusive, Carrera de San Jerónimo, Carretas, Arenal y Preciados hasta la plaza del Callao, Carmen, Barquillo, Fuencarral hasta la de la Palma, Hortaleza hasta la de la Farmacia, paseos de Recoletos y de la Castellana.

27. Los carros de transporte no podrán transitar por las calles asfaltadas sino únicamente en sentido transversal y cuando sean absolutamente indispensables para el descargo en algunas casas, debiendo entonces tomar el acceso para la entrada y salida por la bocacalle más próxima.

28. No se permitirá el transporte en arros, sino en plataformas convenientes, de los materiales de vigas de hierro ó maderos que por sus dimensiones ocasionen peligro para el tránsito ó ruido molesto á los transeúntes.

29. Se exigirá que los carros que trans-

porten materiales de construcción, escombros ó basuras vayan perfectamente cubiertos con tapas de madera ó lonas, para evitar que se desagradasen.

30. Será obligatorio en los carros el uso del farol en la delantera durante la noche.

La Alcaldía presidencia espera que el público ha de hacerse cargo de la necesidad de una cooperación eficaz, lo mismo por los dueños de carruajes que de los peatones, para que la circulación, cada día mayor por las calles de Madrid, pueda desarrollarse con el orden propio de los pueblos cultos y en beneficio del vecindario en general, haciendo que sea necesario lo menos posible recurrir á la sanción penal, la que, en caso preciso, será aplicada por la autoridad municipal rigurosamente, imponiendo las multas que autoriza la ley Municipal á los infractores y demás responsabilidades legales que en cada caso procedan.

Madrid, 2 de diciembre de 1913.—Vizconde de Eza.»

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6  BARCELONA Paseo Uruguaya 17

DIPUTACION PROVINCIAL

Discusión de presupuestos.

El debate que anteayer dió principio en este centro provincial, y que estuvo, por cierto, muy animado, demuestra el interés que los representantes de la provincia de Madrid tienen por ayudar en todo lo posible á la brillante gestión administrativa que el presidente, señor Díaz Agero, viene realizando desde que ocupa el sitial de la presidencia.

Poco después de las once dió ayer principio el acto, y leída el acta del anterior, y aprobada que es, el presidente Sr. Díaz Agero, invita al Sr. Castelló para que continúe su discurso, anteayer suspendido.

El Sr. Castelló prosigue su argumentación, combatiendo el tercer turno en contra de la totalidad.

El Sr. Richi, presidente de la Comisión de Hacienda, y los vocales de la misma, señores Soria, Martínez Cárdenas, García Albertos, Fernández Morales, Chavarri, Borrega y Gil, ocupan el sitio siempre en tales casos destinado, ó sea el banco llamado de la paciencia.

El Sr. Castelló manifiesta que, teniendo en cuenta que la discusión acerca de la totalidad no tenía el interés que debiera, toda vez que habían de ser debatidos los presupuestos por capítulos y artículos, habrá de ser breve.

Combate muy elocuentemente los aumentos consignados en el capítulo X, referente á la construcción de carreteras, y se lamenta de que no estén justificados, así como también combate los gastos reproductivos, extendiéndose en amplias consideraciones, relacionadas con el ascenso que la Comisión de Hacienda propone en favor de algunos funcionarios de la Corporación, del cual protesta, no porque no sea justo, sino porque no estaba ajustada la propuesta al reglamento, por más que hallábase conforme con dichos ascensos, porque su criterio era proteger á los modestos funcionarios.

El Sr. Soria, de la Comisión, contesta al Sr. Castelló, elogiando el discurso de éste, pero lamentando que no hubiera sido justo al lanzar los cargos que había dirigido á la Comisión, porque ésta se había tenido que ajustar á las exigencias del Erario.

El batallador diputado Sr. Soria rebate con gran lucidez los cargos hechos á la Comisión por los Sres. Heredia, Castelló y Largo Caballero.

Hace elogios de la marcha administrativa que venía llevando á cabo el actual presidente, diciendo que, entre otros trabajos, había dispuesto se hiciera un inventario de los bienes que corresponden á la Beneficencia, cuyo importante trabajo no había para qué elogiar.

Explica el fundamento de los ascensos que la Comisión propone para los oficiales cuartos y quintos de la Corporación, puesto que se daba el caso de que había en la Corporación algunos empleados que venían disfrutando del sueldo de 1,500 pesetas por espacio de veinticinco ó treinta años.

El Sr. Soria, por su excelente discurso, es felicitado.

Rectifican los Sres. Heredia y Castelló, y de modo incidental hace el primero de dichos señores cumplidos elogios del contador de la Diputación, Sr. Riaza, asesor de la Comisión de Hacienda.

El Sr. Castelló ha invertido dos sesiones en la impugnación de la totalidad, demostrando su competencia en asuntos financieros.

Rectifica el Sr. Soria muy elocuentemente.

El Sr. Fernández Morales hace atinadas observaciones.

Hace otras el Sr. Richi, y terminado el debate de la totalidad, el presidente levanta la sesión.

Hoy empezará la discusión del articulado. Se han presentado bastantes enmiendas. La Comisión, por boca de su presidente, no admitirá ninguna enmienda que encierre aumento, sin que se facilite el medio de poder abonar dichos aumentos, á fin de que no resulte déficit en el modesto trabajo financiero que había presentado.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

UN CENTENARIO

VERDI

Lector, estos datos sobre la vida y las obras del inmortal músico italiano José Verdi, que encontrarás si continúas leyendo, no constituyen un descubrimiento maravilloso, ni han permanecido inéditos, guardados en las oscuridades de una Biblioteca hasta que un periodista los exhumó, ordenó y transcribió en letra clara para darlos a conocer.

Nada de eso. Estos datos corresponden a hechos que se han producido para gloria del Arte lírico universal y que luego se han anotado cronológicamente. Andan impresos en libros que todo aficionado a la música conserva en los estantes de su despacho-biblioteca, y tienen el interés de todo aquello que nos habla de cosas que formaron la vida, la razón de la existencia de un hombre excepcional, que con su genio y su labor legó al mundo copioso caudal de obras de arte, que contribuyeron siempre y contribuyen hoy todavía a guiar nuestro gusto musical, elevando al mismo tiempo nuestro sentimiento artístico.

Esta pseudoerudición está al alcance de cualquiera de los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que se tome el trabajo de recoger en diversos libros las notas que nosotros hemos recogido. De esta suerte nuestra labor no merece otra estima que la de ahorrarle al lector la tarea de rebuscar, de reunir y de ordenar los datos más interesantes de la vida artística de Verdi.

Claro es, y esto no se puede escapar a la perspicacia del que leyere, que este artículo ha de ser una síntesis ligerísima—quizá demasiado ligera—de la biografía del gran músico italiano, pues de otro modo necesitaríamos todas las columnas de este periódico durante muchos días para realizar tal intento, si estuviese en nosotros.

He aquí los datos reunidos: Eran los padres de Verdi humildes hospederos en Roncole, pueblo cercano a Parma. El día 9 de octubre de 1813 nació el que más tarde había de ser legítimo orgullo de su patria y admiración de todo el mundo musical.

Desde niño mostró José Verdi extraordinaria inclinación a la música, tanta, que el modestísimo organista de la iglesia parroquial de Roncole tomó con gran empeño la tarea de educar al niño, a quien protegió con sus escasos medios, y con sus consejos preparó su espíritu para recibir las primeras enseñanzas musicales.

Ponerse, que así se llamaba el primer maestro de Verdi, le instruyó primero en armonía, iniciándole también en el estudio del contrapunto.

Ponerse, aunque modesto, no era un músico vulgar y adocenado. El mismo Verdi, que siempre guardó gratitud eterna, expresada en muchas ocasiones, hacia el organista de su pueblo, que había guiado sus primeros pasos por el camino que más tarde había de ser glorioso, dedicaba frecuentes elogios a su maestro, presentándole como un músico de una educación artística de firmes principios.

Más tarde, y ante los progresos que el joven Verdi realizaba, el mismo organista de Roncole recomendó a su discípulo a Antonio Barezzi, quien tomó a su cargo la protección del futuro maestro. Gracias a la liberalidad de Barezzi, el descendiente de los Barezzi que florecieron en la Literatura, en la Teología y en la Filología—singularmente el hispanófilo Francisco Barezzi—en los siglos XVII y XVIII, pudo trasladarse Verdi a Milán en 1833, en donde se dedicó, con entusiasmo cada día más creciente, al estudio de los clásicos, completando su instrucción bajo los consejos y la dirección artística de Lavignac, que era entonces músico del gran teatro de la Scala.

En Milán permaneció el que luego había de escribir *Aida* y *Rigoletto* cerca de seis años; seis años de privaciones, de luchas constantes, sin conocer la fatiga en la labor y venciendo con su entusiasmo por el arte cuantas adversidades podían haber llevado a su alma el desaliento, el desencanto.

Verdi se casó con una hermosísima joven milanesa, a quien amaba tiernamente, y que sin gozar la gloria que esperaba al gran maestro—la esposa de Verdi murió prematuramente, poco tiempo después de su matrimonio—, pudo ser la compañera animosa que alentó al insignie músico en los primeros pasos de su carrera, que suelen ser siempre los más espinosos y los más difíciles.

Verdi logró estrenar su primer obra *Oberto, conde de San Bonifacio*, el día 17 de noviembre de 1839. La primera representación de esta ópera fué acogida con caluroso aplauso, que fué en aumento a medida que se extendía la naciente fama de su autor. Pero el gran maestro no pudo recibir con alegría aquel su primer gran triunfo. La muerte de su esposa embargaba de tal suerte todo su espíritu, que hubo de renunciar a su labor, que por petición de director de la Scala realizaba, componiendo una nueva ópera, que sólo quedó esbozada y que no terminó jamás. Esta ópera llevaba por título *Un día de reinado*.

Igualmente rescindió el contrato hecho con el mismo teatro para entregar tres óperas nuevas. El maestro permaneció más de un año sin poseer esa serenidad de espíritu tan necesaria para el trabajo.

Amortiguado su dolor y acorralado incansablemente por los requerimientos de sus amigos y admiradores, adquirió nuevos compromisos, y se dispuso a escribir con nuevo brío. No podía tampoco truncar en flor un porvenir glorioso.

Verdi compuso en muy poco tiempo su ópera *Nabucodonosor*, que se representó en la Scala de Milán durante el Carnaval de 1842. El éxito fué clamoroso, inmenso, y desde aquel día el maestro Verdi figuró en primer lugar entre los mejores compositores italianos.

Desde este instante de la vida artística del gran maestro, su musa recorrió todos los teatros italianos, llevando poco tiempo después

a los del resto de Europa las manifestaciones del talento de Verdi. Su fecundidad se ve emparejada con su genio, y produce cada año una nueva obra y a veces dos, que, como nuevos eslabones, se unen a la cadena de triunfos alcanzados.

I Lombardi, en Milán (1843); *Ernani*, en Viena (1844); *I due Foscari*, en Roma (1844); *Juana de Arco*, en Milán (1845); *Attila*, en Venecia (1846); *Macbeth*, en el teatro Pergola, de Florencia, en 1847. Según un biógrafo de Verdi, esta obra alcanzó tan formidable éxito, que fué llamado a escena durante la representación más de 30 veces, ofreciéndole el público al acabar el último acto una hermosa corona de laurel y oro, adquirida por suscripción entre algunos de sus más ardientes admiradores.

La célebre Jenny Lind había pedido a Verdi una *particella* en una nueva ópera del maestro. Este cumplió aquel deseo, y en septiembre de 1847 marchó a Londres, donde estrenó *I Masnadieri*, siendo intérprete del principal personaje la famosa cantante y estando a cargo de los no menos eminentes Gardoni y Lablache otras primeras partes de la obra.

Igualmente en el mismo año de 1847 estrenó en París su ópera *Jerusalem*, que había sido traducida al francés.

En 1848, cuando las agitaciones políticas enardecían las pasiones y provocaron en toda Italia momentos de inquietud y de lucha, Verdi fué el verbo musical de la libertad, llevando al pentágrama y a la escena en himnos épicos ó en quejas del dolor de la opresión todas las aspiraciones políticas de la inmensa mayoría de sus conciudadanos.

En aquellos instantes dió Verdi al teatro *Il corsaro*, estrenado en Trieste, y la *Batalla de Segnano*, que glorificaba un hecho histórico italiano, y que llevó a las muchedumbres excitadas grandes alientos de entusiasmo. Esta última ópera fué prohibida después de su primera representación, ante el temor de que pudieran producirse desórdenes.

En 1849, *Luisa Miller*, en Nápoles. En 1850 *Stiffelio*, en Trieste.

Después *Rigoletto*, que vino a marcar una nueva orientación en el talento del gran músico, estrenado en Roma en 1853.

Un autor, analizando esta genial obra verdiana, dice que su admirable *miserere* parece ser el eco potente de la Italia oprimida. Por todos es conocido que el apellido VERDI era reputado entonces como un anagrama de «Victor Emanuele, Re d'Italia».

Un escritor dice que las melodías del compositor italiano fueron para Italia lo que las de *La Marsellesa* para Francia.

Después de *Rigoletto* compuso Verdi *La Traviata*, estrenada en Venecia. Más tarde, en París, en 1855, *Las vísperas sicilianas*, libro de Scribe.

Verdi continuó produciendo sin interrupción y con éxito crecientes. Entre las obras más importantes citaremos *Avoldo*, *El Aseño de Arlem*, *Juana de Guzmán*, *El Finto Estanislao*, *Simón Bocanegra*, *El Rey Lear*, *Un baile de máscaras*, *La fuerza del destino* y *Don Carlos*. Esta última fué estrenada en San Petersburgo en 1867; después se cantó en el teatro Real de Madrid, antes de representarse en ningún otro teatro.

Aida, la hermosa ópera verdiana, fué escrita expresamente para ser cantada en la fiesta de inauguración del teatro de El Cairo. El virrey de Egipto escribió a Verdi pidiéndole una obra para aquella solemnidad, expresándole su deseo de que el asunto fuese inspirado en algún hecho histórico ó simplemente en las costumbres que tienen por lugar de acción aquel interesante país.

Verdi acogió con mucha simpatía esta idea, y con *juvenil ardor*—dice un biógrafo—púsose a trabajar en la ópera que había de abrir sus puertas al arte lírico universal.

Aida se estrenó en diciembre de 1872, y obtuvo un formidable éxito, que luego ha confirmado el público mundial, escuchando las inspiradas páginas de esta hermosa obra con atención devotísima, y aplaudiéndolas con calor y entusiasmo.

Dos años más tarde, ya en los últimos años de su gloriosa vida artística, escribió *Otelo*, estrenada en el teatro de la Scala de Milán. Su famosa *Misa de requiem*, escrita para conmemorar la muerte de Manzoni, fué acogida por la crítica y por el público con clamoroso éxito. Se ejecutó en el teatro de la Opera cómica de París, en 1874.

Un crítico hace en cuatro líneas el más acabado estudio de la *Misa de requiem*; dice que «sus notas hacen llorar y meditar, como presagando el fin de todo, la muerte de las cosas, las tinieblas seguidas de las negruras de las penas irremediables; siendo grito doloroso exhalado por un alma, que ante la majestad de la muerte se rinde, se anonada y sólo piensa en el más allá».

Verdi murió en 27 de enero de 1901, esto es, a los ochenta y ocho años de edad.

Dice el autor de un interesante libro sobre la evolución de la música italiana, que en la época en que Verdi escribió las primeras páginas de su obra copiosa y admirable, la influencia de la literatura extranjera y las nuevas teorías sobre arte habían desorientado algo a los compositores italianos, impulsándolos a buscar la expresión violenta de las pasiones.

Verdi fué el caudillo de esta nueva escuela, y en sus obras se hizo notar pronto el ardimiento que sentía el joven músico en la vigorosa expresión de los sentimientos, según los nuevos procedimientos artísticos.

Su música, briosamente dramática, en la que la viril energía y la grandeza de su genio se traduce en potentes efectos de sonoridad, vino a sustituir a la amorosa y lánguida de los Bellini, Rossini, etc.

«Los grandes amores de José Verdi—dice otro biógrafo—fueron el campo, la vida patriarcal, la quietud doméstica, la soledad y el recogimiento. Cultivó flores, hizo construir un lago en su magnífica quinta de Santa Agata, y allí, en aquel hermoso parque, los días y los años se deslizaron en existencia tranquila, siempre alejado de las gentes y del bullicio mundanal.»

Los últimos días del gran músico fueron apacibles y serenos.

Un proverbio árabe profetiza cómo ha de morir el hombre justo que hace grandes bienes a las criaturas.

Verdi, por eso mismo, porque había hecho gozar inefables bienes espirituales a sus semejantes, murió también «en hora callada y tranquila».

N. R. DE C.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmcorables

ALCANCE POLITICO

Los gobernadores de Sevilla y Santander, que se encuentran en Madrid, conferenciaron ayer tarde con el ministro de la Gobernación.

*

El Sr. Sánchez Guerra manifestó a última hora de la tarde de ayer que la cuestión escolar continuaba en igual estado.

Del mitin de Madrid, a la hora de hablar con los periodistas, dijo que no había terminado y que se hablan marcado diversas tendencias, razón por la cual podía deducirse cuál sería el resultado de la votación.

De provincias no tenía noticias de que se hubiese registrado incidente alguno.

Por el ministerio de la Gobernación ha seguido ayer el desfile de candidatos y aspirantes a candidato, en número igual ó mayor que los días anteriores.

*

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche a los periodistas que no es exacto el propósito atribuido al Gobierno de exigir a los futuros diputados conservadores la publicación de manifiestos en los cuales definan su actitud política respecto al Gobierno actual. «Esto—añadió el Sr. Prado Palacio—lo suelen hacer siempre la mayoría de los candidatos sin que se lo pida nadie. El dirigirse a sus electores explicándoles quiénes son y el programa político que defenderán, es muy frecuente en todas las elecciones.»

Hablando después del número de candidatos, hacía claros razonamientos para demostrar que era necesario seguir las corrientes modernas, contrarias a la formación de esas masas de mayoría que en otras épocas llevaban los Gobiernos al Parlamento, aunque esto obligase a no poder complacer a muchos amigos.

VENTA DE SOLAR

Se vende el situado en la calle de la Cruz, núm. 17, que tiene 2.476 pies cuadrados. En la Notaría del Sr. Martínez Nacarino, calle de Nicolás María Rivero, 11, se admiten proposiciones hasta las doce del 20 de este mes.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 1, Día 2. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Fmp. 1863, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, etc.

Table with columns: Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: Por la mañana en el Banco, Último cambio, etc.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior (fin de mes), etc.

Table with columns: Bolsín de la mañana, 4 por 100 interior (fin de mes), etc.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO, A los Hornos, Resineras, Explosivos, etc.

Los estudiantes

EN LUX-EDEN

El mitin de estudiantes

Ayer tarde se celebró en Lux Edén el mitin organizado por los estudiantes para protestar de los pasados sucesos y acordar la conducta que en lo sucesivo deben seguir.

Presidió el acto el Sr. Llinás, asistiendo numerosos estudiantes.

Hicieron uso de la palabra varios jóvenes, abogando la mayoría por la declaración de huelga y por procedimientos energéticos.

Como es frecuente entre el elemento joven, se promovió alguna confusión y hubo gritos y protestas.

Finalmente se acordó pedir la dimisión del ministro de la Gobernación, y de no conseguirlo, la declaración de la huelga general en toda España.

El Sr. Rubio, de la Facultad de Derecho, manifestó que no era partidario del llamamiento a los escolares extranjeros.

El Sr. Estévez, también de Derecho, habló con acento cubano, lo cual provocó risas y burlas. Pidió la destitución del ministro de la Gobernación y la declaración de la huelga general.

El Sr. Urquiola agradeció a la Prensa la imparcialidad de sus informaciones, y el señor Martín González negó que se tratara de una cuestión política, siendo necesario defender la actitud de los estudiantes con la misma gallardía que Daoiz y Velarde. (Grandes risas.)

El Sr. Gómez de la Serna se consideró muy desilusionado cuando supo que el ministro de la Gobernación no accedía a presentar la dimisión, y después añadió:

—Si conseguimos derribar a La Cierva, ¿por qué nos hemos de detener ante Sánchez Guerra?

Si no logramos nuestro objeto, en enero comenzaremos de nuevo.

El Sr. Sánchez, de la Escuela Superior del Magisterio, aboga por que los estudiantes cumplan con sus deberes de tales, siendo contrario a las manifestaciones callejeras. Es muy aplaudido.

Los Sres. Gómez Paracha y Aguilar Escollantes se mostraron conformes con la declaración de huelga.

El Sr. Llinás, que, como decimos, presidió, habló al principio y al final del mitin, y justificó la actitud de los estudiantes, contestando así a las injustas recriminaciones publicadas, según su parecer, recordando que la protesta nació de un atropello bárbaro, y que, a pesar de ella, los tranvías no moderaron en días siguientes su velocísima marcha.

El rector de la Universidad de Barcelona vió ante su pecho—añade—las bocas de los fusiles, y, finalmente, se ha lanzado sobre los estudiantes una injuria monstruosa, que todo buen hijo debe rechazar.

Todo esto—pregunta—¿no es justificación plena de nuestra conducta? Cuando el Sr. Llinás volvió a hablar a la terminación del mitin aconsejó a los estudiantes que no huyan ante la fuerza pública.

Anunció que las conclusiones acordadas serán entregadas mañana al Presidente del Consejo.

Como delegado de la autoridad, asistió al acto el Sr. Jiménez Serrano.

Entre la concurrencia figuraba un matrimonio inglés, que ha seguido a los estudiantes en todas sus gestiones y protestas. El marido asiste, como oyente, a una clase de la Universidad. Al entrar en el local fueron ovacionados.

La salida se verificó con orden, durante el acto poco más de una hora.

Los escolares salieron en manifestación, y al llegar al paseo de Santa Engracia, el inspector Sr. Marsal les salió al paso con varios agentes y les invitó a que se disolvieran.

Tras alguna resistencia por parte de los grupos, los escolares acataron la orden de la autoridad y la manifestación quedó disuelta.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) El Comité ejecutivo de los estudiantes se ha reunido y tomado por unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º La Comisión no se hace responsable de ninguna declaración ni acuerdo que no estén firmados por el presidente y secretario de la misma, Sres. Medina y Rigo.

2.º Ponerse en comunicación directa con los estudiantes de todas las Universidades para organizar manifestaciones y actos de acuerdo con las conclusiones aprobadas.

3.º Interesar de la Comisión de Madrid que gestione cerca del Gobierno la resolución de las conclusiones aprobadas. Estas son: el traslado del que fué gobernador interino durante los sucesos; destitución del jefe superior de Policía; que se instruya expediente para depurar las responsabilidades en que haya podido incurrir el jefe de la Guardia Civil; destitución del rector, por haberse negado a dimitir, con arreglo a las conclusiones aprobadas.

4.º Visitar a los decanos, directores de Escuelas especiales y de Institutos, diciéndoles que dimitan los cargos.

5.º Interesar de todas las Universidades que se nombren representantes para que se encuentren el 1.º de enero en Madrid, a fin de formar una Comisión que gestione cerca del ministro de Instrucción pública la aprobación de las conclusiones, y acordar el momento oportuno para pedir apoyo a los estudiantes de todo el mundo.

6.º Organizar una función u otro acto con objeto de obtener recursos con los cuales atender a los gastos que haya de realizar la Comisión.

EN SEVILLA

Mitin suspendido.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Los estudiantes tenían anunciado un mitin para hoy. El acto se suspendió por falta de asistentes, quedando aplazado para mañana.

EN GRANADA

Acuerdan la huelga.

GRANADA. (Martes, noche.) Los estudiantes no han entrado en clase.

A las tres de la tarde se reunieron en el cinematógrafo de Novedades los alumnos de la Facultad de Ciencias, a uno de los cuales abofeteó ayer el catedrático de Latín del Instituto, D. Modesto Lecumberri.

Los estudiantes tomaron los acuerdos siguientes:

Continuar la huelga. Llevar al rector una energética protesta, pidiendo instruya expediente contra el catedrático Sr. Lecumberri.

Consejo universitario.

Presidido por el rector, se ha reunido el Claustro universitario, tomando los acuerdos siguientes:

Continuar dando las clases hasta el día fijado para las vacaciones oficiales.

Que se exija el cumplimiento de las prescripciones reglamentarias de la disciplina escolar, dándose las explicaciones de las lecciones correspondientes a los días que no asistan los alumnos.

Proponer al Gobierno que se acuerde una medida general para evitar las huelgas.

Reformar el reglamento de exámenes en el sentido de que se verifiquen ante un tribunal.

Excitar el celo de los funcionarios de los establecimientos docentes para que procuren evitar las indisciplinas.

Solicitar del Gobierno que decrete que la asistencia a clase sea voluntaria.

EN ZARAGOZA

Conflicto terminado.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Ha terminado aquí el conflicto escolar.

En todos los centros docentes se han dado las clases, aunque con escasa asistencia, con orden completo.

Pequeños grupos intentaron convencer a los demás estudiantes para que no entraran en las clases; pero no lo consiguieron.

Los alumnos de la Escuela de Comercio se mostraban algo reacios; pero el director, don Juan Cancio y Mena, les exhortó cariñosamente, y los escolares, que le profesan cariñoso respeto, atendieron la indicación y entraron en las clases.

En otros centros ha sido absoluta la normalidad.

Una Comisión de estudiantes ha visitado las Redacciones de los periódicos, haciendo constar que en las últimas manifestaciones han tomado parte los escolares de todas clases, sin distinciones.

La misma Comisión ha comenzado las gestiones a favor del compañero detenido como supuesto instigador de los sucesos ocurridos ayer en la Universidad.

Visitó dicha Comisión el juez para pedirle la libertad del detenido, y solicitó del gobernador y del rector que apoyen esta misma petición.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. Victorio Ballerán, 75 años, Serrano, 45.—Manuel García, 3 meses, Mesón de Paredes, 1.—José Muñoz, 66 años, Costanilla de San Andrés, 14.—Juan Martínez, 74 años, Cadarso, 9.—Rafael Antras, 20 años, Olivar, 6.—Andrés Navarro, 58 años, Hospital del Carmen.—Eduardo García, 16 años, Montero, 16.—Manuel Ibáñez, 6 años, Magallanes, 6.—Félix Méndez, 42 años, Ruiz, 10.—Guillermo San Juan, 26 años, Juan de Austria, 20.—Emilio Vidal, 34 años, Arganzuela, 9.—Angel Carmona, 38 años, Embajadores, 37.—Juliana Hernández, 73 años, Jorge Juan, 49.—Felipe Elvestún, 76 años, Relatores, 12.—Isaac Díaz, 60 años, Hospital Provincial.—Antonio Castro, 69 años, ídem.—Blas García, 92 años, Olivar, 18.—Braulio Sanz, 68 años, paseo de Segovia, 5.—Vicenta Martín, 81 años, Pelayo, 26.—Hilaria Rubio, 56 años, Provisiones, 9.—Silvestre Martínez, 42 años, Conde de Romanones, 8.—María Rodríguez, 32 años, Pez, 2.—Teresa Escribano, 59 años, Carolinas, 7.—María Medina, 30 años, Fernández Hoz, 23.—María Gómez, 68 años, carretera del Pardo, 37.—Luis Ibarra, 19 años, San Pedro Mártir, 12.—Concepción Martín, 4 meses, Olivar, 15.—Eduardo Moreno, 2 años, Juanelo, 19.—Emilio Rodríguez, 4 años, Palma, 12.—María Rodríguez, 9 meses, Norte, 29.—Concepción Sánchez, 3 años, Feijoo, 3.—Francisco García, 65 años, paseo de la Habana, 7.—Arturo Peunado, un año, Espíritu Santo, 31.—Julian Felú, 2 años, carretera de Extremadura, 2.—Antonio Martínez, 78 años, Hospital provincial.—Elena Méndez, 40 años, ídem.—Pablo Baños, 14 días, ídem.

Publicaciones de actualidad

Un gran regalo

Garrera breve y sin gastos...¡No más rutinas!

Por 5,50 pesetas en Madrid, ó 6,25 por correo, se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada «Contabilidad Mercantil Simplificada» al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse a D. Baldomero Martín, calle de la Cabeza, núm. 22, segundo derecha.

CADUCA EL 10 DE DICIEMBRE Los pedidos se sirven enviando el importe en Giro Postal ó en sobre monedero.

La calle de Alcalá

No hay que dudarlo. La más céntrica, la de más longitud, una de las más anchas y espaciosas de Madrid, que puede en cierto modo recordar los bulevares de París y las vías de las poblaciones más importantes, es la calle de Alcalá, que ocupa el dilatado trayecto comprendido entre la Puerta del Sol y las Ventas del Espíritu Santo, siendo una de las vías con que puede enorgullecerse la capital de España.

No deja de ofrecer algún interés histórico el conocimiento de las vicisitudes de un sitio tan importante en la vida madrileña, que forma una de sus grandes arterias, y es asimismo donde tienen lugar los actos de ostentación y grandeza, ya sea en una brillante parada o revista militar, ó en la multitud que acude, ávida de emociones, a presenciar una corrida de toros ó un festejo extraordinario. De todos modos, la concurrencia y animación son grandísimas en este sitio.

Parece ser que en días ya lejanos hubo en una gran parte de ese terreno dos espesos olivares y una pequeña fuente, que llamaban de los «Caños de Alcalá», viéndose también algunas cruces, denunciadoras de horribles asesinatos. En tiempo de Isabel la Católica se ordenó arrancar uno de los olivares; pero reinando Felipe II todavía existía mucha parte cuando se construyó el convento del Carmen. Con éste, el de San Hermenegildo, Vallecas y Calatrava se fué ya formando la calle, que tomó el nombre de los «Olivares».

En esa calle estuvo también, en época algo lejana, la hospedería de los Cartujos, hallándose encima de la puerta principal la estatua de San Bruno, obra maestra del escultor Pereira, y para ponderar la perfección de aquella obra de arte llegó á decirse «que hablaría si no fuera cartujos», pues, en efecto, honraba á que la ejecutó.

Así es que, á mediados del siglo decimo-sexto, llamábase esta calle de los Olivares, y después, de los Caños de Alcalá, y era una prolongación de la extensa línea que de Poniente á Oriente dividía á Madrid desde la antigua Puerta de la Vega, siendo desde luego preferida para la construcción de aristocráticas moradas y para la fundación de conventos é iglesias, en una época en que el espíritu religioso predominaba en alto grado.

Antes de considerarse terminada la calle en el paseo del Prado, ó más bien en el magnífico arco de triunfo erigido por el Rey Carlos III, conocido con el nombre de Puerta de Alcalá, que se enlazaba con el muro de Ronda. Pero luego que estas paredes desaparecieron y se derribaron edificios, se conservó el arco, con muy buen acuerdo, debido á la iniciativa del entonces alcalde de Madrid don Manuel Galdo (catedrático durante muchos años, y de quien tuvo la honra de ser discípulo), que quiso de esta suerte perpetuar, con la permanencia del arco, la memoria de un hecho histórico, cual fué la venida á Madrid del referido Monarca. El arquitecto Sabatini fué el autor de la obra y los capiteles están inspirados en los que Miguel Ángel hizo para el Capitolio de Roma. Dicho arco es del año 1788.

La época de la revolución de julio de 1834 fué de las de mayor efervescencia política. El general Espartero era el ídolo del pueblo. Todavía lozanos los laureles, justamente alcanzados en la primera guerra civil, á la que puso término con su valor y prestigio; jefe de un partido popular que acababa de subir al Poder, y rodeada su persona del prestigio y esplendor alcanzado por sus méritos; colmado de honores y distinciones, hizo que una de las muestras de aquel entusiasmo se tradujera en dar á la calle de Alcalá el nombre del Duque de la Victoria, cuya denominación duró poco tiempo, por las dificultades que estos cambios llevan siempre en pos de sí.

Las mudanzas y transformaciones acaecidas en esta calle, sobre todo desde hace medio siglo, son extraordinarias. Ha cambiado radicalmente, en términos que la desconocerían nuestros antepasados. Desapareció el convento de las Calatravas, quedando solamente la iglesia; en el sitio donde estuvo el monasterio de las Vallecas, que sirvió de establecimiento al célebre Colegio de Masarnau, es donde se edificó el café de Fornos; el palacio del marqués de Alcañices (antigua casa del céle-

bre privado Luis de Haro), fué demolido, para levantar el magnífico en que hoy se halla instalado el Banco de España; desapareció también el cuartel de Ingenieros, que estaba cercano al sitio en que hoy se ostenta el grandioso palacio del marqués de Linarees; el antiguo pasaje del Iris, que tenía comunicación con la Carrera de San Jerónimo, se ha convertido en nuevos edificios; se ha trasladado al Palacio del Hipódromo el Museo de Ciencias Naturales; en la casa del marqués de Casa Irujo se está hoy construyendo un soberbio edificio destinado al Banco Español del Río de la Plata; el ensanche de la antigua calle, llamada (casi por ironía) Ancha de Peñigros, ha dado lugar á la construcción del gran palacio de La Equitativa; las nuevas obras de la Gran Vía han originado otros edificios; un gran número de nuevas y lujosas edificaciones ostentan la orientación de la vida moderna con todas sus perfecciones, con sus comodidades y lujos, sus refinamientos en toda clase de servicios, dando gallarda y soberbia muestra de la importancia de una población de más de seiscientos mil almas, que puede mostrar á toda hora su jerarquía en el mundo de las naciones cultas, con sólo que el forastero visite esta calle.

Todavía quedan algunos, aunque pocos, recuerdos de la antigua. Así acontece, por ejemplo, con el venerable caserón que se llamó de las Peninsulares, donde hoy están el Círculo Asturiano y otros establecimientos; el ministerio de Hacienda, que fué la espaciosa Aduana, construída y terminada en tiempo de Carlos III, en 1769, y el gran palacio que es ministerio de la Guerra, con fachadas á varias calles y rodeado por una gran verja, con artísticos y bien cuidados jardines, que sirven de ornato y embellecimiento al edificio.

Los sucesos más trascendentes de Madrid y de resonancia en toda España han acaecido en la calle referida. Entradas de Reyes y de caudillos populares; reuniones políticas; juras de Príncipes; brillantes revistas militares, donde aparecía el Ejército con todo su esplendor y grandeza; procesiones cívicas y religiosas, celebradas con diversos y variados motivos; manifestaciones de diferente índole y con fines distintos, según la época y el período histórico que se considere; todo ello ha tenido lugar en esa calle y ha sido motivo de estudio y consideración.

También suele ser el paseo de moda en determinados días.

Aunque soy irreconciliable enemigo de la llamada fiesta nacional (por más que tengo grandes entusiasmos por mi Patria), creo muy digno de llamar la atención el hermoso aspecto que la calle de Alcalá presenta en un día de toros. Aquella multitud que acude solicita en pos de un espectáculo que si bien no tiene mis simpatías, no puedo negar en modo alguno que ofrece un constante motivo donde el precioso cielo de la capital de España, iluminado por un sol espléndido, realiza y pone de manifiesto la sin par hermosura de la mujer madrileña cuando, ataviada con sus mejores galas de arosas peinetas, blancas mantillas y bordados mantones, atraviesa la calle referida para acudir á la Plaza á presenciar la lidia. En este caso, los accesorios son más interesantes y atractivos que lo principal, y el pretexto de una fiesta sirve para fijar preferentemente la atención en su prólogo antes que en el resto de la misma.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO ESTADO DEL TIEMPO

Han descendido bastante, con relación á los días anteriores, las temperaturas máximas observadas durante la madrugada última.

Persisten las nieblas, que hoy se extienden á gran parte de la región central y del Oeste y continúa la calma, tanto en el ambiente como en el mar.

Las presiones atmosféricas siguen elevadas.

COMPANIA COLONIAL

Variados surtidos en tes de la China. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se concede la permuta entablada por las maestras doña Tranquilina Bravo Pérez y doña Ramona Carbajosa Mancebo, maestras, respectivamente, de las escuelas de niños de Mestanza (Ciudad Real) y Reinosa (Santander).

—Se jubilan, por haber cumplido la edad reglamentaria, á los maestros D. Rafael Alonso Gómez, maestro de Valdegrulla (Soria); D. Martín Peña Sánchez, de Gargantilla (Cáceres); D. Francisco Martínez Blas, de Murillo de Gállego (Zaragoza); D. Francisco Gallego Fraile, de Avila; doña Carmen Peirats, de García (Tarragona); D. Dionisio Saldaña, de Olmillos de Muño (Burgos); doña María Micala Florit y Fonte, de Bimarait (Balears), y doña Antonia Gutiérrez, de Villacañas (Toledo).

—Se admite la renuncia del cargo de maestra de la Escuela Nacional de Herrera de Camargo (Madrid) á doña María de la Paz Díez. —Se declara maestro sustituido, por imposibilidad física, á D. Hipólito Sáez de la Torre, de la escuela nacional de Iglesia Pinta (Burgos), y á D. Jerónimo de la Torre, de la de Castro Urdiales (Santander).

—Se nombra maestra sustituta de la escuela nacional de niñas de Valdeparos (Oviedo) á doña Julia Pérez González.

—Se desestima el recurso de alzada interpuesto por el maestro D. Fructuoso Miguel.

—Se desestiman las instancias de doña Emilia Palacio Aguilar, maestra de Osuna, y doña Rosa Rosell, de San Hipólito de Valtegrá.

Artes é Industrias.

Se nombra por oposición profesores de término de las Escuelas Industriales de Cartagena, Gijón, Cádiz, Logroño, Sevilla, Gijón y Santander, respectivamente, á D. Blas Cánovas, D. José Pantiga Manso, D. Santiago Crespo, D. Octavio Viñas, D. Enrique Jiménez, D. Juan Marco y D. Santiago Aráiztegui. —Se aprueba el nombramiento de maestro de taller de la escuela de Artes y Oficios de Madrid á D. Enrique Eduardo Canizares.

Escuelas de Comercio.

Se ha mandado pedir telegráficamente á todos los directores de las Escuelas de Comercio relación detallada de los profesores que se encuentran ausentes de sus cargos, causas de la ausencia y fecha de la disposición que lo autorice.

Escuelas Normales.

A doña Modesta Olivito se la nombra profesora numeraria de la Normal de Cuenca, á doña Dionisia Payo, de la de Palencia, y á doña María Polo, de la de León, y de la de Castellón á doña Carmen Cervera.

—Concediendo dispensa de defecto físico: á D. Matías Boujón Giné, á D. Manuel Andrés Jordán y Sebastián, á D. Manuel Rodríguez Villanueva, á D. José Rodríguez García, á doña María Duchá Millán, á don Elías Hernández Nieto y D. Rafael Marín Silvestre.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Jefe de Comisión.

Ha sido nombrado jefe de la Comisión militar de estudios de los ferrocarriles de la tercera región el comandante de Estado Mayor D. Eduardo Rodríguez Carracido.

Oposiciones.

Se convoca para proveer una plaza de maestro de taller de tercera, vacante en el Parque de la Comandancia de Artillería de Cádiz.

Fallecimiento.

En Barcelona ha fallecido el comandante de Caballería D. Enrique Luque.

Exámenes.

Se ha dispuesto que se facilite pasaporte á los capitanes y primeros tenientes que han solicitado tomar parte en los exámenes para el ingreso en el Cuerpo de Intervención Militar.

ASUNTOS DE MARINA

Antigüedad.

Señalóse antigüedad de 20 de mayo último en su actual empleo al contraalmirante don Gabriel Antón.

Licencia. Le fué concedida al capitán de corbeta don Pedro Sans.

Exámenes.

Se convoca á exámenes para capitanes y pilotos de la Marina mercante, correspondientes al primer semestre del año próximo. —Idem para maquinistas navales.

Recompensas.

Se concedió al médico mayor D. Manuel Sotelo la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, sin pensión, por su Memoria titulada «Siete casos de meningitis cerebroespinal epidémica, tratados en el Hospital de Marina del Ferrol».

—Idem las gracias, con anotación en su hoja de servicios, al primer médico D. Javier Casares, por la cooperación que prestó al autor de la Memoria mencionada en el párrafo anterior.

—Idem la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, sin pensión, al médico mayor de Sanidad Militar D. Bartolomé Navarro por su aparato Cuadrícula de profundidades.

—Idem las gracias de real orden por su meritoria labor, realizada en el estudio de dicho aparato, inventado por el Sr. Navarro, al médico mayor D. Antonio Cañas, é igual recompensa al médico mayor D. Adolfo Núñez por servicios especiales.

Escribientes.

Ascendió á escribiente de primera el de segunda D. Manuel Hernández.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Cartagena el escribiente de primera D. Luis Sobrão.

Movimiento de buques.

Salió de Bilbao, regresando después, el cañonero «Marqués de Molins».

Fondeó en Cádiz el crucero «Extremadura».

Salió del dique de La Carraca el contratorpedero «Aduca».

Zarpó de Cádiz el crucero «Río de la Plata».

Fondeó en la bahía de Cádiz, procedente de los Caños, el crucero «Carlos V», saliendo después para la mar.

Entró en Isla Cristina el cañonero «Vasco Núñez de Balboa».

Antigua Casa Ondátegui

MONTERA, 36. NOVEDADES Guantes, Gorbatas, Fantasías

AL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

SIN MAESTRO

Recibimos una extensa carta, firmada por cinco padres de familia, vecinos de Bólliga, que por sí sola demuestra el estado de la enseñanza en España.

Copiamos algunos párrafos de esta interesante carta:

«En ningún caso como el presente podrán acudir con más razón al señor ministro de Instrucción pública los suscritores en demanda de un maestro para que en este pueblo de Bólliga, de la provincia de Cuenca, funciopen normalmente la enseñanza primaria y la de adultos.

Ha llegado nuestra situación en este aspecto de la vida social á estado tan lamentable de abandono, que nos vemos obligados á recurrir á la publicidad para que llegue á conocimiento del ministro de Instrucción pública, á quien recurrimos en súplica de que ponga remedio á nuestra situación.

¿No es anómalo que estemos presenciando que nuestros hijos lleven nueve meses consecutivos sin dar clase en esta escuela pública?

El maestro se halla en Cuenca, enfermo, desde marzo último, y la escuela en completo abandono por esta causa.

Desde 1.º de septiembre último viene gestionando esta Junta local que cese, con acertadas disposiciones, la incuria que nos relega al vergonzoso estado de no poder dar enseñanza á nuestros hijos. Pero hasta hoy nada sabemos del resultado de su sagrada misión.

Padres de familia: Francisco del Pozo.—Tomás Castellano.—Ricardo Gallego.—Domínguez Castellano.—M. Cordero.»

NOTICIAS GENERALES

Nuestro particular amigo D. Richard Gans nos ruega que por este medio hagamos presente su profundo agradecimiento á cuantos le testimoniaron su amistad asistiendo á la conducción del cadáver de su hija Aurelia, ya que individualmente, cual sería su deseo, no le es factible dar á todos las gracias sin exponerse á incurrir en omisiones que le serían muy lamentables.

En los últimos días del pasado mes de noviembre, un repartidor de la Compañía Peninsular de Teléfonos, al apearse de un tranvía, línea de Quevedo á Salamanca, se encontró en la plataforma del mismo un reloj-pulsera.

A quien acredite ser su dueño se le entregará dicha alhaja en las oficinas de la mencionada Compañía, en donde se encuentra depositada, calle de Alcalá, núm. 1.

Las cáps. Gonosán curan la blenorragia.

Es inexacto que el ex alcalde de Madrid, D. Alberto Aguilera, se encuentre enfermo de gravedad, como algunos colegas han dicho.

El Sr. Aguilera se encuentra, sí, enfermo, pero su dolencia no reviste, por fortuna, gravedad; se trata de una indisposición pasajera, de la que ya se encuentra casi restablecido el ilustre hombre público.

La Junta directiva de la Defensa Mercantil Patronal, que ha presentado en el ministerio de Hacienda en los meses de mayo, junio y julio del presente año, tres instancias solicitando la desaparición del 17 por 100 sobre el importe del consumo del fluido eléctrico, pone en conocimiento de sus asociados y de los gremios, sociedades y particulares adheridos á la misma en el mitin del 13 de julio último, que nuevamente se ha dirigido al ministro de Hacienda al fin indicado, y que la Comisión encargada de organizar los acuerdos tomados en la junta general del 12 de noviembre próximo pasado, para obtener la pronta rebaja del precio de la luz, está ultimando sus trabajos.

El día 8 del actual celebrará la primera Comisión de la Cruz Roja una misa en el domicilio social, Palma, 63, con motivo de ser el día de su patrona, y, como en años anteriores, se invita á todos los señores socios y Comisiones de distrito.

Se convoca para la provisión de varias plazas gratuitas en el Cuerpo de practicantes recientemente creado por la primera Comisión de la Cruz Roja.

Los alumnos de la Facultad de Medicina y practicantes que deseen concurrir dirigirán sus solicitudes antes del día 10 del actual al domicilio social, Palma, 63.

Ha presentado la dimisión de su cargo el redactor jefe del órgano de la Juventud conservadora, España, y se ha separado de la Redacción del colega nuestro querido amigo y compañero el notable escritor D. Luis G. Galinsoga, que firma sus brillantes crónicas con el seudónimo de Sial.

En la consulta para enfermos de la boca y dientes establecida en la Casa de Socorro del distrito de Palacio se han prestado, durante el mes de noviembre, los siguientes servicios:

Enfermos asistidos, 1.062; extracciones dentarias, 1.135; curas quirúrgicas, 217; consultas, 51; enfermedades de la boca, 171, y operaciones, 10.

Asciede el total de asistencias á 1.584.

Anoche nos obsequió con una serenata la notable estudiante «Tuna Hispania», ejecutando escogidas piezas de su vasto repertorio.

Esta Tuna se propone visitar varias capitales del Extranjero durante los próximos Carnavales.

Su Junta directiva la componen: presidente, D. Francisco Mateos López; secretario, D. José Fernández Contreras; director, don Antonio Fernández; cabo de guitarra, D. Clemente Lacalle; panderoólogos, Sres. Carantofa y Fernández; cabo de postulantes, don José Fernández Munilla; postulantes, D. Fernando Chamorro, D. Francisco Brotons y D. Enrique García.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

VII

El pañuelo.

Desde el día en que Roberto se había visto de una manera tan inopinada favorecido con aquel hermoso pañuelo de fina batista, delicadamente bordado, no podía evitar el pensar con frecuencia en la linda joven que por un acto espontáneo de su voluntad le había hecho semejante regalo.

Aquella hermosa cabeza rubia se le aparecía incesantemente en sueños, y Dios sabe con qué alegría respiró el día en que el médico del regimiento le permitió salir de su cuarto y dar un paseo por la plaza, pues podía contemplar las ventanas del hotel de la Regencia.

Ya se ha visto cómo el arresto tan inoportuno impuesto por el coronel,

había sido levantado por orden expresa del mariscal gobernador general.

Además, el mariscal Bugeaud, antes de dejar el mando para irse á París, adonde le llamaba su puesto de diputado, había mandado á uno de sus ayudantes para reformarse de la salud de Roberto y asegurarle la protección del jefe supremo del ejército de Africa.

Al contemplar Roberto el pañuelo con que le habían lavado la herida, adivinaba en él un talismán, al cual debía ya sus primeros beneficios.

Tenía únicamente un nombre, bordado con todas sus letras: Clara, nombre encantador y digno de pertenecer á los dedos de hada que, sin duda, habían ejecutado aquel bordado.

Este pañuelo había tocado la cara y las manos de Clara, y quizás había recogido algunas lágrimas de ternura.

¡Qué sensación más deliciosa experimentaba por el solo hecho de esta aproximación!

Un día, Roberto, bajo la doble influencia de la primavera de Argel y de la languidez que caracteriza generalmente á los convalecientes, estaba sentado en un sillón, ante la ventana de su cuarto, en aquel momento completamente abierta, que daba á la calle Beab-é-Ouett, la calle mayor de Argel en aquella época, y la que estaba siempre más concurrida.

De repente sintió ruido de pasos en su cuarto, que le hizo salir de su sopor; levantó la cabeza y se encontró con el rostro curtido y bigotudo de Bouginier, que estaba delante de él, fijo é inmóvil, con la

mano izquierda puesta á la altura de la cabeza y el dedo meñique de la mano derecha sobre la costura del pantalón, en la actitud prescrita por la Ordenanza en presencia de sus superiores.

—Perdonad, mi teniente, si os molestó—dijo el soldado;—pero he tosió y he escupido, salvo vuestro respeto, y no os habéis movido. Creí que estabais dormido.

—¿Qué queréis de mí, mi buen Bouginier?—dijo Roberto, tendiéndole fraternalmente la mano.

—Vengo en primer lugar, mi teniente, á saber noticias de vuestra herida. ¿Sufrís todavía?

—Gracias, camarada, voy mucho mejor. Mi herida empieza á cicatrizarse, y el médico mayor me asegura que á fin de semana podré volver á mi servicio sin el menor inconveniente.

—¡Loado sea Dios, mi teniente! Esta noticia le va á causar mucha alegría á alguien que yo conozco.

—¿A quién, Bouginier?

—A mi mujer en primer lugar, y después...

—¿Y después?

—Después á otra persona.

—¿A quién?

—A una persona que encuentro todos los días, no sé cómo, y que me pregunta por vos.

—¿Y quién es esa persona?

—Por mí fe, mi teniente, que no la conozco; pero es una persona que parece tomarse mucho interés por vuestra salud, y á la cual creo que, no le sois indiferente. ¡Oh! No hay que ruborizarse por esto,

mi teniente, porque es lo que se llama una hermosa mujer y muy distinguida.

—No sé lo que queréis decir—balbució Roberto, instintivamente turbado por uno de esos presentimientos que no sorprenden á ninguno de los que tienen una preocupación única y exclusiva.

—Pues bien, mi teniente, ¿no recordáis el hotel de la Regencia?

—¡Ah!—dijo Roberto, cada vez más turbado.—Se trata, sin duda, de la persona que se encontraba en el balcón el día de la revista del regimiento, á su vuelta de la expedición.

—Lo habéis adivinado, mi teniente.

—La linda rubia del pañuelo. ¿Quién es? ¿Qué habéis sabido de ella? ¡Ah, mi querido Bouginier, decídmelo, ¡no seguida!

—¡Caramba! mi teniente, cómo os enardecéis! Pero no es de ésta de la que se trata.

—¡Oh!—dijo entonces Roberto, inclinando la cabeza sobre el pecho.—No hablo más de ello. Me es indiferente.

—Perdonad, mi teniente. ¡Si os dieran morenas como ésta, no las despreciaríais!

—No la desprecio de ninguna manera; pero yo no he visto más que á la otra; á la joven rubia.

—Lo vi bastante bien, mi teniente; pero con vuestro respeto, es una ingratitud. Yo no estaba allí, porque el escuadrón se encontraba al otro extremo de la plaza; pero mis compañeros me han dicho que había dos personas del mismo sexo en el balcón: una rubia y otra morena, y que la morena había mirado mucho y se había

desmayado al ver que vuestra herida se abría y manaba sangre, mientras que la rubia se había contentado con lanzar un pequeño grito y os había arrojado el pañuelo, sencillamente porque á uno se le antojó pedirlo. ¿Es ésta la verdad, mi teniente?

—Quizás tengáis razón, Bouginier—contestó el oficial, dando un profundo suspiro.—¡Oh, sí! Reconozco que estaba loco.

—¡Caramba! Mi teniente, cada uno juzga estas cosas á su manera; pero no hay que entristecerse por mis palabras, porque yo no soy más que un viejo chocho, que os dice con franqueza lo que siente. Tal vez yo me engañe, como Juana, que quiere saber más que un cura. Mirad, ¿queréis permitirme un consejo? Si yo estuviese en vuestro lugar, ¿sabéis lo que haría?

—¡Hablad, mi buen Bouginier. Os escuchó.

—Es mucha bondad, mi teniente. Pues bien, en mi primera salida me pondría mi uniforme de gala y me arreglaría convenientemente, presentándome en el hotel de la Regencia, donde pediría hablar á la rubia, que es la que os llama la atención. Yo preferiría la morena, porque como dice una canción de mi país:

«Los caprichos de las olas, la inconstancia del viento... eso es lo que la rubia da á su amante.»

En fin, cada cual tiene sus gustos. No discutamos por eso...

SUGESOS DEL DIA

Aclaración.

Nos ha visitado D. Vicente Lallatierra Gre-

En los muelles de la estación del Norte se

Antigua Casa Ondátegui

MONTERA, 36. CAMISERIA

La mejor camisería de Madrid

LOS TEATROS

CAJETILLAS

Español.—Necesitando el ilustre Galdós

El miércoles se representará por primera

En esta obra hará su presentación la joven

Comedia.—El jueves, a las cinco y media

El martes, estreno de la comedia en cuatro

Lara.—Atendiendo a los deseos de numero

Tan celebrada comedia continuará poniéndose

Apolo.—Hoy, miércoles, se pondrán en

El jueves, vermouth de gran moda, se

El viernes se verificará el estreno de la

Próximamente debutará en este teatro la

Gran Teatro.—Reformada la instalación

Dicho día se presentará un extraordinario

programa, estrenándose las magníficas peli

Las La alondra y el milano ó El muchacho

Coliseo Imperial.—El lunes, con un éxito

El fin benéfico á que se destina su produc

Conchita Vergara, aplaudida cupletista, y la

De regreso.—Dentro de pocos días llegarán

También se espera la llegada de D. Higino

Para el día 15 de diciembre estarán en Ma

Todos vienen con objeto de contratar va

Rogamos á todos los señores suscritores

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis

para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE

A virtud de contrato celebrado con la «Zu

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos

Sólo se consideran como accidentes de vi

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro to

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos segu

QUINTA.—Este seguro cubre los accident

deberán enviar á nuestra Administración el

Los precios de suscripción por año son los

Madrid 18 pesetas.

Apartado de Correos 105,

OFICINAS CENTRALES:

RECOMENDAMOS muy especialmente á cuan

LAS ALHAJAS DE LA LOPETEGUI

Detención del «Raffles».

En el Continental Express fué detenido ano

EL MAS CHIC

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

ULTIMA HORA

Un mitin.

GIJON. (Martes, noche.) Los estudiantes

Se pronunciaron discursos y se tomaron

Un crimen.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Dicen

Un robo.

En la finca que en Fernán Caballero posee

MARRUECOS

Las bajas de ayer.

RINCON DE MEDIK. (Martes, noche.)

Los soldados heridos durante la misma

Un estreno.

El doctor Laguarda empeora.

Las impresiones acerca de la enfermedad

Un entierro.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) En un

Esta noche ha quedado depositado aquí, en

«El Alfonso XII».

GIJON. (Martes, noche.) Procedente de

Los estudiantes.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Hoy,

Pero entraron en su mayoría.

Huelga escolar en Tarrasa.

BARCELONA. (Martes, noche.) Los alum

El doctor Laguarda, gravísimo.

BARCELONA. (Miércoles, madrugada.) A

Tiene fiebre de cuarenta grados y dos dé

Ante el inminente peligro, le fué admini

Conservará el enfermo sus facultades me

Después de administrársele el Santo Sacra

A pesar de esto, aumentan los síntomas

Un crimen.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Dicen

Un robo.

En la finca que en Fernán Caballero posee

MARRUECOS

El general Carranza se dirige hacia aque

Huerta cuenta actualmente con 50.000.

El Mensaje de Wilson.

WASHINGTON. El Presidente Wilson



Si las Toses de Invierno

se descuidan, pueden acabar en pulmonía, bronquitis, enfermedades del

Emulsión SCOTT

Véase el hombre con el pescado en el

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos

Profesor de gimnasia con título oficial

LECCIONES A DOMICILIO

Banco Español del Río de la Plata

Para evitar errores y confusiones á que

Reconquista, 200 BUENOS AIRES

teniendo en cuenta que en Buenos Aires

ALFOMBRAS Y TAPICES

JONASIL

del sabio Doctor JONÁS

UN NUEVO GRANDE TRIUNFO DE LA CIENCIA

CURA RADICAL DE LA CALVICIE—RESULTADO INMEDIATO

JONASIL, desde su primera aplicación, empieza su obra destruyendo por completo los microbios del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), quita radicalmente la caspa y evita su aparición, vigoriza las raíces enfermas del pelo, dándolas nueva vida.

Ptas. 10, la botella, en las principales Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.
MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre de 1912, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires.

El día 4 saldrá de Barcelona, el día 6 de Málaga y el día 7 de Cádiz, el vapor REINA VICTORIA EUGENIA, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.—(Servicio del Mediterráneo.)

Línea de Cuba y Méjico.

El día 18 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—(Servicio del Norte de España.)

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lirón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniña, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

El día 12 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. DE EIZAGUIRRE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor CIUDAD DE CÁDIZ, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tángier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Viaje extraordinario á Cuba.

El vapor ALFONSO XIII saldrá para los expresados puertos de Habana, Veracruz y Tampico los siguientes días del presente mes de noviembre: de Bilbao el día 8, de Santander el día 9, de Gijón el día 10, de Coruña el día 11 y de Vigo el día 12.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.



LA SEÑORA

Doña Carolina Cejuela y González de Orduña

DE DÍAZ MERRY

Ha fallecido el día 2 de diciembre de 1912

A LAS ONCE DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Torcuato Díaz Merry, sus hijos, doña Elena, D. Joaquín, D. Carlos Felipe, doña María de las Mercedes, don José, doña María del Carmen, doña María del Consuelo y D. Manuel; hermanos, D. Manuel y doña Joaquina (ausentes); hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 3 del actual, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Lagasca, 20, al cementerio de San Lorenzo y San José, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se estipula el coche. (11)

LA SOLEDAD.—Desengaño, número 10.

EMPLEO

Para establecer una nueva Empresa industrial, se desea un empleado alemán, que resida hace algunos años en España, versado en asuntos mercantiles, para ayudar al Director comercial de dicha Empresa. Dirigir oferta en alemán citando referencias, casas de comercio donde haya trabajado y demás pormenores á las iniciales F. M. La Prensa, CARMEN, 18

Roja Clara

Dep. en Madrid: Germán Ortega. Preciados, 18. Tel. 1.155.

ESTUFAS ELECTRICAS

De ocasión; consumo muy económico. Silva, 12, tel. 174

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de objetos, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

CAPSULAS QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinine de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Asistidos y la Gripe.

HA primeriza con informes, ofrece casa de padres. Mesón de Paredes 1

AYUDANTES Y SOBRESTANTES

Próxima convoca toria.—Academia Alvarez. Preparación por Ingenieros de Caminos.—Infantas, 7.

FABRICA DE GAS POBAE

Motores de 30 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor 25 kilowatts. Acumuladores, sus woltos, cuadros. Voltímetros, contadores y otros aparatos. Todo á 110 volts. Corriente continua. Se venden ventajosamente. Dirigirse á D. Manuel Corral, Montebán, 17.—MADRID.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª FRANCISCA SEPULCRE

VIUDA DE VILLAR

FALLECIÓ EN BARCELONA

el 3 de diciembre de 1912

R. I. P.

Su desconsolado hijo, D. Pedro; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á las misas que por el descanso eterno de la finada se celebrarán el día 3 del corriente, hasta las once de la mañana, en la parroquia de Santa Bárbara é iglesia de la Encarnación, así como la de diez y media en la capilla del cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán reconocidos.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60



Se vende en todos los distritos de Madrid. Dad órdenes: Sr. Barahat, Valverde, 24, De 2 á 3.

Un broche oro y platino con zafiros y brillantes, el domingo 30, desde Atocha, 45 á Cedeiros. Lagasca, 20, 2.º, esq.º Jorge Juan, gratificarán

VENTA DE FINCAS

Una casa en 70.000 duros. Otra en 45.000; y otra en 25.000. Las tres modernas, rentando 6.º y 7.º. Admito en parte de pago solares en el ensanche. MONTERA, 45, principal, deha. Sr. Collado.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídselo en farma.

Se vende en todos los distritos de Madrid. Dad órdenes: Sr. Barahat, Valverde, 24, De 2 á 3.

Un broche oro y platino con zafiros y brillantes, el domingo 30, desde Atocha, 45 á Cedeiros. Lagasca, 20, 2.º, esq.º Jorge Juan, gratificarán

ENTRE

los miles y miles de COSAS BONITAS y de poco precio que tenemos para regalar á las CONCHITAS, hay millares de originales juguetes-bomboneras llenas de finos bombones, desde 50 CÉNTIMOS á 5 PESETAS.—CASA THOMAS.—SEVILLA, 3, Madrid.

PARAGUAS

Las fábricas de M. Vetez ha puesto á la venta sus enormes surtidos en clases garantizadas y precios como nadie. Abanicos, bastones y sombrillas en bonitos estuches para regalo. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

NEGOCIO

Cada 1.000 pts. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes, gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. á 12, 4 á 6. Casa fundada 1880

Traducciones de idiomas. Escalón, 18. 1.º Izqda.

ma para su casa, se ofrece. A.º Donnell, 33. Tetuán.

SOLAR

Se desea adquirir un enbarrio industrial, de 50 á 60.000 pies, para establecer una fábrica. Se prefiere que esté situado cerca de una estación.—Dirigir ofertas bajo las iniciales X. X. á La Prensa, Carmen, 18

ESTERAS

Líquido, pita doble á elegir, á 125 cordillo á elegir, á 0,75 pts. 28, Calle de Recoletos, 28

Sateria Riiza. Surte 4000 familias. 12 meses plazo.—Única Casa. Corredera, 45.

MATRIMONIOS

Dos Srtas. yanquis con 3 y 4 millones dollars; mejicana, 1 id. pesos; mestiza, 2 id.; viuda, 90.000 drs.; 22 Srtas. 100.000, y otras de 5 á 50.000, desean casarse legit. THE MUNDIAL, C.º Ltd. Apart.º 665, Madrid.

DENEO

1.600 pts. en préstamo por letra, pagando 500 más de interés en tres meses. Buenas garantías.—Lista Correos cédula 38.359.

CASAS

Se venden y se compran en todos los distritos de Madrid. Dad órdenes: Sr. Barahat, Valverde, 24, De 2 á 3.

PERDIDA

Un broche oro y platino con zafiros y brillantes, el domingo 30, desde Atocha, 45 á Cedeiros. Lagasca, 20, 2.º, esq.º Jorge Juan, gratificarán

SE HACEN Y COMPUEN

medias. COLEGIATA, 5, 2.º

Tapicero para las casas; reformas y colgaduras; economía. Reina, 5 y 7, vidriero.

Sras. sombreros, desde 10 Ptas.; hec. 250 S. Bernardo, 45

Pianos buenos, alquiler barato. Práctico Descañado, 27, pl.

LA CANASTILLA

Fábrica de ropa blanca, enormes surtidos en batas, blusas, jugos de cama, mantelerías, ropa de niños, vestidos, abrigos, juegos de cristo, géneros de punto y camisería de caballero, y otros de fábrica.—Confeción irrefragable.—Envíos á Provincias.—Pídselo catálogo y condiciones.—PUENCARRAL, 16.—INFANTAS, 2

Ocasión! Para caballeros

Gabanes legítimos ingleses, á 50 pts. Espez y Mina, 20.

LA CASA FEMINA

Ha puesto á la venta, por fin de estación, un variado lote de sombreros para señora en terciopelo negro, á 10 pesetas. Nuevos modelos en bolsos de piel y seda, desde 4 pesetas. gran variedad en pieles, encajes, plumas, fantasías y velos y para sombrero, á precios muy baratos.

NEGOCIO INDUSTRIAL

vendo, por enfermedad, un garage con automóviles, accesorios y herramientas. Monterá, 45 al 48, pl. De 5 á 8, Sr. Collado.

REPRESENTANTES

importante Empresa extranjera los solicita en todas las capitales y pueblos españoles.—Sueldo mínimo mensual 250 pts.—Comisión del 45 por 100.—Trabajo fácil.—Indispensable nota amplia de referencias personales y capital mínimo de 5.000 pesetas.—Dirigirse por escrito, hasta el día 30, á Lista Correos, cédula 9.º clase 17.314.



TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª. Venta: farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

El Crédito Literario

vende á PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pídselo catálogo.—MONTERA, 9, MADRID.

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervical Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 550.

Cajas Registradoras "National"



ESTE MODELO 150 PESETAS

Exposición, talleres y oficinas. PRECIADOS, 11.—MADRID

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

ARBOLES

de los antiguos viveros de la Quinta de la Esperanza, en San Fernando de Jarama. Grandes cantidades en acacias, olmos, etc. Frutales de las mejores clases. Variedad de coníferas, rosales, arbustos.—Dirigirse á F. Pouzet, Carrera San Jerónimo, 87, Madrid. Tienda de flores, plantas y semillas.

ATENCION

Se compra toda clase de alfileres, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4

PIELES

Para señoras, se reforman á precios sin competencia, en la casa más barata de Madrid. La Magdalena, C. Mayor, 28.

NEURALGINE

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

Reumatismo, neuralgia, gota, contusiones, sabañones, etc.

La Neuralgine cura los dolores reumáticos: con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine cura las jaquecas que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala á la NEURALGINE como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

The London and New-York Hygienic Medicine C.º

De venta en las principales farmacias y droguerías.

PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA

DEL SEÑOR

DON JUAN JOSE ESTRINGANA Y BENAVENTE

Que falleció en Madrid el 4 de diciembre de 1912

A LOS SESENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su edificia esposa, doña Antonia Varela; hijas, doña Josefa, viuda de Rodríguez; doña María de la Concepción y doña María Antonia; hijo político, D. Vicente García Mustieles; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y sobrinos testamentarios; suplican á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebran los días 4 y 5 del actual en la iglesia parroquial de Santa Cruz serán aplicadas en su alma, como igualmente la que se celebre el día 4 de cada mes en la capilla de San José de la referida parroquia.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncios de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (2)

Para esquelas, J. Dominguez Luque, plaza de Matute, número 8. T.º 2.355